

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Sábado 27 de Diciembre de 1913

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

MARRUECOS

El buque inglés agredido

Noticias de Tánger.

TÁNGER. (Viernes, noche.) Anoche corrió el rumor de haber encallado un vapor inglés en la segunda cala, entre Ceuta y Tánger.

Hoy se ha confirmado la noticia, sabiéndose que se trata de un paquete de gran tonelaje, cuyo nombre se ignora.

Desde el buque encallado se avisó a Gibraltar por medio de la telegrafía sin hilos, y acudieron barcos de salvamento, que fueron atacados por los angherinos, hiriendo a dos tripulantes del vapor *Reclus*, uno de los que acudieron en auxilio del barco encallado.

Al conocerse aquí el suceso salió el crucero *Extremadura* para el sitio del accidente.

Se dice que, además de éste, han acudido tres barcos de guerra ingleses.

El «Pelayo».—Del «Ludgate».

TÁNGER. (Viernes, noche.) El acorazado *Pelayo* marchó en dirección a la segunda cala, con objeto de proteger al vapor embarrancado *Ludgate* contra las agresiones de los moros de Anghera.

Es el vapor *Ludgate* de 2.300 toneladas, y procedía de Londres.

Según noticias recibidas en el ministerio de Estado, el vapor inglés de comercio «Ludgate» continuaba en Cala Grande. En cuanto tuvo noticias el encargado de Negocios de España en Tánger de que había encallado dicho vapor, avisó en seguida al comandante del acorazado «Pelayo» para que tomase las medidas de socorro oportunas, y el general Márquez dió orden urgente al crucero «Extremadura», que llegó al lugar del suceso antes que ningún otro barco.

También se dirigió allí inmediatamente el destructor «Proserpina», de modo que estos dos buques españoles han acudido antes que los ingleses de Gibraltar a atender al barco encallado.

De Rincón de Medik

Descansando.

RINCÓN DE MEDIK. (Viernes, noche.) El día ha sido lluvioso.

Las tropas que se encuentran en Tetuán han descansado hoy y han sido autorizadas para pasear por la población.

El tabaco regalado.

Procedentes de Ceuta llegaron a Tetuán ocho camiones conduciendo el tabaco regalado para los soldados por los españoles residentes en Cuba.

El señor Bonelli.

Ha marchado a Ceuta, desde Tetuán, el africanista Sr. Bonelli.

Visitas de Pascuas.

El general Marina ha recibido las visitas de los ministros moros, que fueron a felicitarle con motivo de la festividad de la Pascua.

El bajá y las demás autoridades también felicitaron al general Marina y al cónsul.

Se cambiaron las visitas de cortesía reglamentarias entre los cónsules acreditados en Tetuán.

Un hundimiento.

En el barrio de la Moreria se hundió el piso alto de un edificio, que estaba lleno de carbón.

En la parte baja había una cuadra, donde cayeron el combustible y los escobros.

Dos españoles que cuidando el ganado se encontraban en la cuadra, resultaron ilesos.

Las caballerías sufrieron ligeras heridas.

De Ceuta

El acorazado «Pelayo».

CEUTA. (Viernes, tarde.) El acorazado *Pelayo* ha cruzado hoy el Estrecho con rumbo a la costa de Poniente.

Muerte repentina.

Después de predicar ayer noche en la iglesia parroquial de la Virgen de los Remedios, falleció repentinamente, víctima de una angina al pecho, el magistrado de este Cabildo eclesiástico, doctor D. Antonio Ferrari.

El fallecimiento ocurrió cuando se dirigía a la sacristía.

En Ceuta ha sido muy sentida la muerte de este sacerdote, que gozaba de grandes simpatías.

Gestiones para la paz.

Procedente del Rif, ha llegado un prestigioso sherif, que marchará a Tetuán para conferenciar con el general Marina.

Después visitará al Raisuli, tratando de entablar relaciones de amistad, para lo cual interpondrá toda la influencia de que goza con el jefe de la harka de Beni-Hassen.

El sherif ha manifestado a los periodistas que había celebrado conferencias con todas las tribus del Rif central, excepto la de Beni-Urriagué, y que parecen bien dispuestas a aceptar la autoridad de España.

Buque perdido.

Se han recibido noticias de haberse perdido un barco en Punta Siris, sitio denominado el Gaiat.

Ignórase a qué nacionalidad pertenece.

El destructor *Proserpina* zarpó a toda máquina para prestar auxilio al buque.

Asimismo se telegrafió a Tánger para que el crucero *Princesa de Asturias* marche al sitio donde ha ocurrido el siniestro.

El donativo de Cuba.

Procedentes de Tetuán, llegaron siete ca-

miones automóviles para trasladar los donativos enviados por los cubanos con destino a aquel ejército de operaciones.

Mejoría.

Ha mejorado bastante el coronel del regimiento mixto de Artillería Sr. Salavera, herido en el último combate librado en Tetuán.

De Melilla

Tranquilidad en Alhucemas y el Peñón.

MELILLA. (Viernes, tarde.) Las noticias que se reciben del Peñón y de Alhucemas son muy tranquilizadoras.

El vapor «Virgen de África» descargó en ambas plazas sin ser hostilizado.

El lunes pasado se reunieron cerca de la desembocadura del río Guis los más importantes jefes de fracciones, acordando cesar en su actitud hostil, que a nada conduce, y solicitar el perdón, poniéndolo en conocimiento del comandante militar de Alhucemas.

Temporal.

En el Peñón reinó un temporal tan fuerte, que obligó a regresar seguidamente al vapor «Virgen de África».

Paseo militar.

Ha salido a efectuar un paseo militar por el collado de Zugaría una columna de cazadores, mandada por el coronel Monteverde.

El «Laya».

El cañonero «Laya» levó anclas con rumbo a Alhucemas.

De Larache

TELEGRAMA OFICIAL

LARACHE 26. Comandante general a ministro de la Guerra:

Comunican de Kudia Abid que en la noche del 23 fué atacada posición por grupo moros que intentaron colocarse entre ella y avanzada sin conseguirlo, siendo rechazados.

El mismo día se celebró zoco Tzelatza con poca concurrencia, a causa de la lluvia.

De provincias

Movimiento de buques.

CADIZ. (Viernes, tarde.) El crucero «Infanta Isabel» ha salido para Alhucemas.

De Tánger llegó el «Princesa de Asturias», para carbonear en la Carraca.

El «Canalejas» aplazó su marcha a Larache, para cargar varios centenares de cajas de galletas y por reinar mal tiempo en aquella barra.

Para los soldados burgaleses.

BURGOS. (Viernes, noche.) Se ha cerrado la suscripción iniciada por la Prensa local para enviar un agninaldo a los soldados burgaleses que se hallan en Africa.

Asciende la recaudación a más de 5.000 pesetas, que se remitirán a los soldados el día de Año Nuevo.

El «Vicente Ferrer».

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Procedente de Ceuta, y de paso para la Coruña, ha llegado en el *Vicente Ferrer* con su familia el general de Estado Mayor D. Luis Serrano Pérez.

El mismo vapor ha traído varios oficiales y soldados que van a sus hogares a restablecerse.

También han venido muchos soldados de Intendencia que van destinados a Melilla.

El *Vicente Ferrer* llevará mañana a Ceuta 104 cerdos y 60 seras de carbón vegetal.

A la campaña.

Han llegado hoy en el tren correo, de paso para Ceuta, un capitán médico, dos capitanes de Infantería y un teniente de Ingenieros.

GRAN MUNDO

Fiesta de Navidad en el Hotel Ritz.

El Hotel Ritz prestó anteanoche una vez más su incomparable marco de elegancia a una fiesta que ha entrado ya en la tradición.

Una magnífica comida de Navidad, seguida de un animadísimo baile con cotillón se celebró anteanoche en el Hotel Ritz, acudiendo a ella buena parte de la alta sociedad y las muchachas aristocráticas más encantadoras y bellas. Ocupaba el centro del *hall*, donde los comensales se reunieron en grupo hasta el momento de entrar en el comedor, un gigantesco árbol de *Noel*, en cuyas ramas centelleaban gran número de luces eléctricas.

Tupidas guirnalda de follaje se destacaban en caprichosos dibujos sobre el fondo blanco y bolas del simbólico *mistletoe* evocaban las tradiciones del *Christmas* inglés.

Al dar las nueve la concurrencia ocupó las mesas del comedor, de formas diferentes, de variados números de comensales, dispuestas todas con exquisito gusto y adornadas con *mistletoe*. Candelabros artísticos colocados en el centro de cada una, con luces tamizadas por pantallitas de color rosa, esparcían una luz discreta y agradable que no ofendía la vista.

La formación de las mesas fué la siguiente: Duquesas de Híjar y Baena, marquesa de Casa-Caldorón, señora viuda de Muguiro, la encantadora marquesita de Villamanrique, la linda señorita Araceli Silva, que llevaba un primoroso vestido blanco de raso con túnica de tul con ribetes de pieles, y las gentiles señoritas de Alvarez Calderón y Muguiro. El vizconde de Mambas, Sres. D. Alfredo Bañer, D. Carlos Romanones, Alvarez Calderón, Movellan, marquesa de Portago, duquesa de Sotomayor, condesa de la Corzana, duquesa de Algete, señorita Carmen Cabeza de Vaca, señoritas Pepita, María y Pilar Guillasas, Cristina M. de Irujo, vizcondesa de Fefiñanes, conde de Maceda, Sres. D. Antonio y D. Angel Cabeza de Vaca, D. Fernando Casani, don

Ventura Caro, D. Alfonso de Borbón, Estrada y Sánchez Arias.

El ministro argentino, Sr. Marcos Avellaneda, tenía a su mesa los secretarios de su Legación y al eminente escultor D. Mariano Benlliure.

La marquesa de Squilache se sentaba con los señores de Lázaro Galdiano y la señorita de Vázquez Barros.

Con la Princesa Pío de Saboya el duque y la duquesa de Ahumada, la condesa viuda de Castilleja de Guzmán, el marqués y la marquesa de Bayamo, D. Francisco Travesedo, el Príncipe Pío de Saboya y el Sr. R. de la Escalera.

Con el vizconde del Pontón el marqués y la marquesa de Valdefuentes, señoritas Luisa y Carolina Carvajal y Quesada, Julia Huélin, María Luisa Santos Guzmán, conde de Cuevas de Vera, marqués de Casa Calderón, señores D. Luis de Ubagón, D. Enrique Cobán, D. Eduardo Ortiz de la Torre, marqués de Feria.

El general Borbón, la señora de Borbón y su hija.

Con los Sres. D. Alvaro Alcalá Galiano y D. Otto Jenquel, la marquesita de Almonacid, Srta. Blanca Rodríguez de Rivas, señorita Emilia Castrillo, señor y señora de Heeren, Srta. Fortunata Osma, Srta. Rosa Osma, señores de Almodóvar, Granja, Alonso Martínez, Méndez Vigo.

Duques de la Victoria, D. Emilio Torres, D. Agustín Retortillo y Maoperson, D. Enrique Casal.

Sres. de Milla, su linda hija, señor y señora de Escoriaza, señorita de Boix, señor y señora de Ranero, D. Antonio Milla.

Conde de la Cimera, duque de Frias, don Isidoro Urzáiz, D. José Creus, conde de Peña Ramiro, señores de Monterde, Propper, Cuesta, Albarrán, Fesser.

Marqueses de Casa-Argudín y su bellísima hija.

La comida fué servida admirablemente con arreglo a un refinado menú, y terminó con un suculento *plum pudding* envuelto en llamas, y alegró el comedor la orquesta, que tocó las piezas más brillantes de su vasto repertorio.

Terminada la comida, el café se sirvió en el *hall*, y llegaron algunas personas más, entre quienes recordamos a la señora de Bermúdez de Castro y señorita de Quiroga y Ossorio, marquesa de Pozo Rubio y sus hijas, condesa de Sclafani y su hija, marquesa de Torneros y señorita de Roca de Togores, condesa de Crescente y sus gentiles hijas, etcétera.

El baile empezó poco después, y a las doce el cotillón, que dirigían, a la americana y con sumo acierto, los Sres. D. Alvaro Alcalá Galiano y D. Otto Jenquel.

Se repartieron en él preciosos objetos, entre los cuales elegantísimos tarjeteros para las muchachas y petacas de cuero para los muchachos con el escudo del Ritz y primorosas cestitas de flores, y la mayor animación reinó hasta una hora avanzada de la madrugada.

Tanto D. Alvaro Alcalá Galiano como don Otto Jenquel, recibieron muchas felicitaciones por la perfecta organización de la fiesta, que ha sido la primera de la temporada.

Noticias varias.

Los señores de Lázaro Galdiano darán el lunes una comida en honor del ministro argentino Sr. Marcos Avellaneda.

—El lunes por la tarde, la juventud aristocrática bailará en casa de los vizcondes de Roda.

—La duquesa de Sotomayor ha dado a luz con felicidad un hermoso niño.

—Los condes de Agrela han regresado de París.

—El distinguido pintor D. Manuel Villalobos ha salido para pasar las fiestas de Navidad en Granada.

MADRIZZY

CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Correos.

Traslados.—Han sido trasladados los funcionarios siguientes:

Oficiales primeros: D. José Luis Roca Simó, de Oviedo a Palma de Mallorca; don José Alvarogonzález Matalobos, de Tánger a Gijón; D. José María Murrieta Moro, de Las Palmas a Alcazarquivir.

Oficiales terceros: D. Gregorio Iraizoz Clemente, de Zaragoza a Casante; D. Juan Campos Rodríguez, de Melilla a Tánger; don Bonifacio F. Rodríguez Amo, de Santiago a Puebla de Caramiñal; D. Antonio Marín Catalán, de Villablino a Cangas de Ons; don Juan José Martínez Gadea, de Alcoy a Valencia.

Oficiales cuartos: D. Juan Brondo Roten, de Palma de Mallorca a Manacor; D. Manuel Vega Simón, de Cangas de Ons a Villablino; D. Francisco Visedo García, de Huércal Overa a Hoyos; D. José Macías Abeilano, de Zaragoza a Barcelona; D. José Jirónes Márquez, de Huelva a Avilés.

Oficiales quintos: D. José Gil Ustáriz, de Reus a Zaragoza; D. Enrique Varela Román, de La Línea a Melilla; D. Fernando Durba Montserrat, de Barcelona a Valencia; D. Ramón Barro González, de Málaga a Coruña; don Francisco J. Alvarez Ossorio, de Manacor a Oviedo; D. Alfredo Nistal Martínez, de Oviedo a León; D. Rodolfo González García, de Huelva a Oviedo; D. José Zamora Zorraquino, de Castellón a Valencia; D. Ricardo Sánchez Gonzalbo, de Castellote a Castellón; don

Juan Bautista Llorca Bonet, de Valencia a Castellote.

D. Arturo Segovia Ruiz, de Aguilar a la Central; D. Francisco Llacer Segura, de Valencia a Alcoy; D. José García Pérez, de Albacete a Murcia; D. Francisco Buyo Zaplana, de Albacete a Murcia; D. José Ruiz Dolera, de Albacete a Murcia; D. Antonio Vicente Galera, de Albacete a Cartagena; D. Horacio Pedraza Rubio, de Huelva a Huércal-Overa; D. Manuel Martínez Mate, de Barcelona a Zaragoza; D. Jesús Cilleros Rodríguez, de Avilés a Huelva; D. Manuel Canosa del Pozo, de Manzanares a Aguilar.

Licencias.—Se ha concedido licencia ilimitada a los empleados siguientes:

Oficiales cuartos.—D. Angel María Leain Nombela, de La Vecilla; D. Miguel Martínez Serna, de la Central; D. Juan Cayuso López, de Barcelona.

Oficiales quintos.—D. Vicente González Bocos, de Astudillo; D. Alejandro Vázquez Hermda, de Bilbao; D. Cecilio Gómez Camba, de Las Palmas; D. Demetrio Gómez Luna, de Bilbao; D. Alejandro Toro Casanova, de Bilbao; D. Ramón Pérez Roldán, de Bilbao; D. Felipe Rubias y García Izquierdo, de la Central.

Bajas.—Han sido bajas por renuncia los oficiales quintos D. Carlos Valdivieso Belmás, de Cartagena, y D. Emilio Galván Sonticoba.

Carteros y peatones.

Por el ministerio de la Guerra se anuncian las siguientes vacantes, que han de proveerse antes del 20 de enero próximo:

Carteros.—De Casas del Puerto de Villatoro (Avila), con 150 pesetas anuales; de Don Alvaro (Badajoz), con 355; de Villatorra (Barcelona), sin sueldo; de Romanones (Guadalajara), con 355 pesetas; de Surroca (Lérida), con 100; de Ríopedroso (Lugo), sin sueldo; de Valdilecha (Madrid), sin sueldo; de Bobadilla (Málaga), con 500 pesetas; de Cereceda (Oviedo), con 200; de Arcones (Segovia), con 200; de Tiedra (Valladolid), con 100; de Ermúa (Vizcaya), con 150; de Sabiñán (Zaragoza), con 300.

Peatones.—De Barcarrota a Salvatierra (Badajoz), con 350 pesetas anuales; de Brihuega a Valderrebollo (Guadalajara), con 500; de Medina de Pomar a Oteo de Losa (Burgos), con 700; de Plasencia a Montmesa (Huesca), con 400; de Trabadelo a Barjas (León), con 450; de Vega de Valcarlos a Balboa (León), con 300; de Alcantarilla a Jabalí Viejo (Murcia), con 150; de Alhama a su estación (Murcia), con 250; de Llanes a su estación (Oviedo), con 500; de Alcaudete de la Jara a Espinoso del Rey (Toledo), con 700; de Yébenes a Consuegra (Toledo), con 750.

Ordenanzas.—Dos plazas de segunda en Cuenca con 750 pesetas, y dos plazas de igual clase en Bilbao.

EJERCITO Y ARMADA

Guardia Civil.

En Cehegin (Murcia), el guardia segundo Francisco Pérez García, al tratar de salvar a unos viajeros que ocupaban un automóvil, cuyo depósito de gasolina se había incendiado, se produjo quemaduras de pronóstico reservado en ambas piernas.

Colegio de María Cristina.

La Junta directiva del Colegio para huérfanos del arma de Infantería, ha acordado aumentar en cincuenta céntimos desde primero de año la cuota mensual que abona el personal del arma.

Matrimonios.

Se concede licencia para contraerlo al segundo teniente de Inválidos D. Leandro González, a los capitanes de Infantería D. Angel López y D. Rafael Martín, al primer teniente de ídem D. Carlos Gil, y el de los ejército territorial de Canarias D. José Domínguez y D. José Casanova, y segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Justo Sierra.

Ascenso.

Al empleo de capitán el primer teniente de la Guardia Civil (E. R.) D. Alberto Casas.

Instrucción de reclutas.

Se ha dispuesto que los regimientos de Zapadores y de Ferrocarriles nombren un subalterno, en comisión, en la comandancia de Melilla, durante el periodo de instrucción de éstos.

Residencia.

Se autoriza al general de división de la sección de reserva D. José Macón para fijarla en Madrid.

Fallecimientos.

En Sabuna el profesor de equitación D. Felipe Valdecabras, y en Murcia el comandante de Infantería (E. R.) D. Silvano Cutillas.

El pleito entre Fuentes y Echevarría

Ha sido resuelto el litigio habido entre el diestro Antonio Fuentes y el Sr. Echevarría. Demandaba el primero por incumplimiento de contrato, exigiendo el pago de 8.000 pesetas.

El asunto ha sido sometido a un juicio de amigables componedores, en el que representaba a Echevarría el abogado de Bilbao don Alvaro Nardiz, a Fuentes el letrado de la Asociación de Toreros D. Fernando Guitarte, y tercero en discordia D. Mariano Alonso Castrillo.

El fallo ha sido en un todo favorable a los deseos de Fuentes, quedando la Empresa obligada al pago de las 8.000 pesetas.

Cervantes y los sefarditas

El artículo que en estas columnas publicamos, reclamando el concurso de los israelitas españoles-sefarditas para el mayor esplendor del Centenario de Cervantes, ha suscitado un largo sentimiento de simpatía en todo el mundo hispano. Una vez todavía, la belleza de una idea se ha impuesto a los hombres, y la Prensa, que gime tantas veces, ha cantado ahora para magnificar el entusiasmo, al igual que las lirias. En toda la España geográfica, más grande que la España geográfica, y aun que la España histórica, nuestra patriótica iniciativa ha encontrado una paternidad de adopción, efusiva y ardiente; escritores españoles y sefarditas se han apresurado a acogerla, y por el nombre de Cervantes, nuevamente, un gran clamor de españolismo se ha levantado unánime sobre la vía del Sol.

Don Clemente Calvo Iriarte, en estas mismas columnas; D. Saturnino Ximénez, en «El Mundo»; «Columbia», en «El País», han cantado la belleza simbólica de que se revestiría la presencia de Comisiones israelitas en las fiestas del Centenario cervantino, y el Sr. Ximénez, en un arranque lírico, propone que para esa fecha se celebre un Congreso israelita en el antiguo templo judaico de Toledo. En la Prensa israelita se han adherido también a la idea prestigiosos escritores: Jacob S. Levy, que, en «La Opinión», de Tánger, sostiene desde hace tiempo, sin apoyos ni recompensas oficiales, una tenaz campaña en defensa de nuestro prestigio y de nuestro idioma, escribe dirigiéndose a sus correligionarios:

«Esta idea, que encierra en su seno una gran labor patriótica, que espontáneamente parte de un noble corazón español, debemos los israelitas de Marruecos, y con nosotros nuestros correligionarios de Oriente, extenderla y propagarla para tener una representación en el Centenario del inmortal Cervantes, demostrando que el israelita, expulsado antaño, aun conserva, como rica alhaja, el idioma español. El pueblo israelita, que en su amargo éxodo partió del seno de su madre patria, extendiéndose por diferentes países del mundo, ha sabido conservar con interés y amor el habla castellana, único recuerdo grabado en el alma del israelita.»

D. J. Cazes, secretario de la Asociación Hispanohebra de Tetuán, nos escribe desde París, donde actualmente se encuentra:

«Creo superfluo expresarle a usted con cuánto entusiasmo se adherirá la Asociación Hispanohebra a la magnífica y patriótica idea de conmemorar y glorificar a Cervantes, gloria de las más puras de nuestra querida Patria y de las más sobresalientes del género humano.

No tengo la menor duda de que mis compañeros de la Asociación Hispanohebra comparten mi entusiasmo y que con mucho agrado se prestarán a cuanto usted proponga para la realización de tan alto y oportuno pensamiento.»

Por último, Sam Levy, ilustre periodista sefardí, que soporta en Lausanne un honroso destierro, se sobrepone al dolor que ahora le aflige por la muerte de su virtuosa madre, Sra. Ester Sadi Levy, acaecida en Salónica, y escribe las siguientes líneas:

«Sabido es que el idioma empleado por los sefarditas es aquel que Cervantes manejaba con una destreza y una pureza que han volvido inmortal el escritor y la lengua. Y sería un acontecimiento histórico sin igual de ver simultáneamente España, de un lado, honrar magníficamente uno de sus más ilustres hijos, y de otro lado, tomar bajo su égida los descendientes de aquellos israelitas nacidos en la patria de Cervantes, desterrados atrás cinco siglos y venidos por renovar los ataderos lingüísticos sociales—y por consiguiente, indestructibles—, que ellos conservaron intactos a través las vicisitudes de la existencia y de las tribulaciones de los tiempos.»

Refiérese después el escritor sefardita a los artículos de D. Saturnino Ximénez y dice: «Saturnino Ximénez, resucitando una idea emitida atrás años en *La Epoca*, de Salónica, propone de convocar un Congreso sefardita en el antiguo templo judío de Toledo. Ese tan dulce sueño puede muy bien realizarse en el 1916, año de la celebración del proyectado centenario cervantino.» Y termina con esta patética invocación: «A los literatos españoles incumbe hoy la noble tarea, la misión sacra de dar forma concreta a la idea de Cansinos-Assens, unida al proyecto de Saturnino Ximénez, que acarreará a España por lo menos medio millón de súbditos de lengua, quiere decir, de alma y de corazón, deseosos de atestiguar su afección con factos y no con frases pomposamente vacías.»

Urge, pues, atender la invocación de este lejano hermano nuestro; urge hacer todo lo posible para que no se malogre este generoso movimiento de entusiasmo, para que esta nueva onda de fervor no vuelva a cerrarse en círculos mudos. Urge que cuantos se interesan porque en el jubileo panhispanico, que han de ser las fiestas cervantinas no falte la voz de quienes hablan aún el lenguaje más próximo al que empleó el mismo Cervantes, unan sus esfuerzos para la celebración de esta pentecostés hispánica. Y para ello, lo más indispensable es que, como dice «Columbia», se dé cumplimiento a la real orden de 12 de octubre de 1912, siendo ministro el Sr. Alba, en la cual se disponía la constitución de «una Junta magna encargada de regir y preparar la organización de las solemnidades, fiestas y actos todos del Centenario», y que hasta ahora, un año después, permanece incumplida.

R. CANSINOS-ASSENS.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
27 de diciembre de 1863.

COPENHAGUE, 26. El general Oxheim está encargado de formar un Ministerio. El Reichsrath no será convocado, ni la Constitución revocada.

De una carta de Méjico, fechada el mes de noviembre, tomamos los siguientes párrafos:

«El general Porfirio Díaz, que sin disputa alguna es de lo menos malo que milita en las filas juaristas, atacó con unos 3.000 hombres la población de Tasco el día 27 del mes próximo pasado. Esta no se hallaba guarnecida más que por 200 hombres de la guardia nacional, que se defendieron bizarramente hasta el 29, en que se rindieron á discreción por falta de parque.»

Porfirio Díaz, á quien habla irritado en extremo tan inesperada defensa, hizo que se entregara á las llamas buena parte de la población; dispuso que se saquearan las casas, sin respetar más que aquella en que él mismo se hallaba, y se llevó consigo todos los valores que pasaban de doce años. Se portó con la mayor benignidad con los nacionales vencidos: no fusiló á ninguno de ellos; se contentó con llevárselos en calidad de prisioneros.»

DESDE PARIS

El 5.º Saló de aeronáutica.

Es conocidísima la enorme importancia de todas las exposiciones que en el Grand Palais se celebran, y una de éstas es la que en estos días es la admiración de propios y extraños, á la que en el título de estas líneas me refiero.

El aeroplano sigue su marcha triunfal, y se nota desde el primer salón hasta el actual, un refinamiento en todo lo que á la construcción se refiere, un más acabado conjunto, un especial interés en la fabricación de todos los elementos que integran un aeroplano, y que, como es sabido, se especializa en gran número de talleres.

Pero el elemento fundamental, la disposición general del aparato, la forma y situación de sus hélices y motores, el modo de obtener el alabeo de las alas y los medios de edirección, siguen fundamentalmente, repito, siendo los mismos, debiéndose por lo tanto los triunfos de los aviadores, parte—quien lo niega—á la mejor construcción y disposiciones modernas de los aparatos y accesorios y al maravilloso acabado de sus motores; pero, á mi juicio parte mayor quizás, al progreso en la pericia del aviador mismo, por el conocimiento completo del mecanismo que maneja, como tal mecanismo y en su lucha con el aire.

De las modificaciones introducidas en el sentido de la supresión de la hélice y otras ingeniosidades por el estilo, se observa una complicación mayor en la nueva solución propuesta que en las actuales, y por tanto sólo son dignas de tenerse en cuenta por el trabajo y buen deseo que suponen.

En cuanto á dirigibles poco se ha presentado de interés, salvo la instalación de la Casa Astra, á la que va unido íntimamente el nombre de uno de nuestros más insignes compatriotas, del Sr. Torres Quevedo, de cuyo dirigible pedí detalles en estas mismas columnas.

Presenta la Casa Astra una barquilla de las dos que formarán el equipo de un dirigible en construcción de 23.000 metros cúbicos. Esta instalación, una de las más interesantes del Saló, está situada frente á la puerta de entrada, en sitio de honor verdaderamente, sorprendiendo al visitante por su grandeza y su interés.

Sus dos motores, de 250 caballos cada uno; sus transmisiones á las hélices; sus medios de mando para la dirección y ventiladores; todo, en fin, está habilisimamente dispuesto y magistralmente proyectado, siendo una construcción acabadísima y un verdadero encanto de mecanismo. Yo tuve la suerte de poder subir á esta barquilla y de admirar despacio su espléndida construcción, con la alegría de tener en cuenta que admiraba una de las mejores instalaciones del Saló y la mejor en cuanto á dirigibles se refiere, y que todo era obra de un compatriota, lo que me satisface en extremo hacer público, para que se vea que España triunfa en primera línea en algo más que en sus torerías y majezas.

En el mismo stand se ha fijado un cartel, en el que se hace saber que el dirigible del Sr. Torres Quevedo ha sido, es el de mayor velocidad del mundo.

Desde estas columnas me atrevo á enviar al Sr. Torres Quevedo mi más entusiasta enhorabuena y mi agradecimiento como español por haber conseguido llevarnos al concierto europeo, en cuanto á aparatos de locomoción aérea se refiere.

AMADEO PONTES

Paris, diciembre de 1913.

De los Balkanes

El director de «El Tauino».

CONSTANTINOPLA. Ha fallecido íntimamente el director de «El Tauino».

El Zar Fernando, disgustado.

LONDRES. Comunican de Sofía que hay

verdadero disgusto en todas partes por la actitud del actual Gobierno.

Se esperaba que el Gabinete dimitiera en su totalidad, pero no ha sido así, y esto, unido al contenido anterior, ha hecho que el Zar Fernando se haya enterado y se disponga á tomar cartas en el asunto.

Ha celebrado una reunión con el Consejo de ministros, diciendo que es necesario que esta situación termine de cualquier manera, buscando una solución satisfactoria á la mayor brevedad.

Un espía búlgaro.

BELGRADO. Comunican de Monastir que ha sido detenido allí un espía búlgaro.

De los documentos que le han sido ocupados, así como de planos y fotografías, se le concede una gran importancia á esta detención.

Ministro que dimitte.

LONDRES. Un despacho de Sofía dice que el ministro de Negocios Extranjeros búlgaro, M. Chenadieff, ha presentado la dimisión.

COSAS DE ITALIA

El testamento del cardenal Rampolla.

Temores de escándalo.

ROMA. Las autoridades pontificias han celebrado varias entrevistas con los secretarios de monseñor Rampolla, á propósito del testamento del difunto cardenal.

El testamento que se ha encontrado data de hace veintiséis años. En esa fecha poseía el cardenal 700.000 francos.

Pero no se sabe exactamente cuál sería la cifra de su fortuna en la época de su muerte. Témesse que aparezca otra cajita con papeles comprometedores.

Captura de un bandido.

ROMA. Ha sido capturado el célebre bandido apellidado Anfani, quien durante más de treinta años sembró el terror entre los campesinos de la comarca romana.

La vida de este bandolero está llena de anécdotas é incidentes que prueban su serenidad y su audacia ante los peligros.

Cuatro veces ha sido detenido, sufriendo varias condenas, entre ellas una á trabajos forzados, pero consiguió fugarse.

Una de sus mayores hazañas fué la realizada el año 1892, en la que hizo frente á un pelotón de soldados que le habían sorprendido, y se salvó de la emboscada dejando atados á unos árboles á tres de sus perseguidores. Su cabeza fué puesta á precio, habiéndose ofrecido por ella diez mil liras.

Idas y venidas.

ROMA. Comunican de Nápoles que ha zarpado con rumbo á Port Said el yate del duque de Montpensier.

No todo es patriotismo.

ROMA. De las diligencias efectuadas con motivo de la detención del autor del robo de «La Gioconda», resulta comprobado que Perugia intentó vender el lienzo á varios aficionados y anticuarios de París y de otras poblaciones.

Una de las personalidades á quien parece que Perugia ofreció el célebre cuadro fué al multimillonario yanqui Mr. Pierpont Morgan.

DE PORTUGAL

Presos políticos que se fugan.

LISBOA. En la noche pasada se han evadido de la fortaleza de Elvas, donde estaban reclusos, los prisioneros políticos Antonio de Albuquerque, Torruello y Freiras.

Para la fuga contaron los evadidos con la complicidad de los guardianes.

Supónese que se han internado en España.

UN ARTICULO CURIOSO

Las damas de la Corte Imperial

TOKIO. Una dama de la Corte del Japón, que se supone sea la baronesa Sannomita, ha publicado en inglés un estudio sobre las costumbres y los usos de la Corte del Mikado.

Aunque de origen inglés, es ella la encargada de la custodia de los trajes de los Emperadores, favor excepcional para una extranjera, porque las damas de la Corte son elegidas entre las familias de la vieja nobleza japonesa de Kioto, que tienen que hablar el dialecto de Kioto.

Su número es de 300, y están clasificadas según un orden jerárquico riguroso.

Cuando están de servicio, se acercan al Emperador y á la Emperatriz haciendo genuflexiones.

Las que ayudan en su «toilette» á la Emperatriz, tienen que llevar puestos los guantes. Les está terminantemente prohibido tocar con la mano desnuda el cuerpo de la Emperatriz.

El servicio de ellas comienza á las seis de la mañana.

Se visten á la europea hasta las dos de la tarde.

Entonces se cambian de traje y visten el nacional.

La etiqueta no permite á las damas de la Corte frecuentar los teatros y los conciertos.

En general, viven en el Palacio imperial como en un convento.

No salen casi nunca, é ignoran lo que va fuera de la residencia del Mikado.

Los sueldos que disfrutan son más bien modestos. Las damas de primer rango sólo cobran 625 francos por mes.

NO FIARSE DE APARIENCIAS...

Quince años en un encierro

NUEVA YORK. En Monticello vivía hasta hace poco tiempo un individuo, Melvin Couch, hombre de ley muy conocido, y, sobre todo, muy hábil.

Su vida se proponía como ejemplo que imitar en todas partes.

Pues bien; hace algunos días, Melvin Couch murió repentinamente.

A consecuencia del fallecimiento se hizo un inventario de cuanto habla en la casa.

Su viuda hizo que abriesen una puerta de acero que habla en la pared, puerta que nadie jamás habla visto abierta, y que suponían escondiera una especie de caja de caudales.

Cuál no sería la sorpresa de los presentes al ver que, detrás de la puerta de acero, se encontraba una amplia habitación que servía evidentemente de alcoba, comedor y cocina al mismo tiempo, en la que se hallaba, desgreñada, el aspecto trágico, los vestidos en jirones, una mujer de unos cuarenta años de edad, llamada Adelaida Brauce, perteneciente á una distinguida familia, y que fué extraordinariamente hermosa.

Parece que la señora Brauce, que ahora tiene perturbadas las facultades mentales, no ha salido de dicha habitación desde hace quince años.

Couch, que sentía por ella un profundo cariño, le llevaba él mismo los alimentos.

Se comprende la impresión que produjo el descubrimiento.

Lo más curioso es que nadie en Monticello se habla dado cuenta de la presencia de la reclusa. Sólo habian supuesto que la casa estaba encantada, pues estando ausente Couch y su mujer, sentíanse, sin embargo, ruidos y voces en el interior de la casa.

Las condiciones intrínsecas de Nesfarina le aseguran el éxito. Doctor Pinilla, catedrático de Salamanca.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

El vapor «Niger».

SMIRNA. El vapor Niger continúa en situación peligrosa, porque la violencia del temporal impide que le presten auxilio los buques que acudieron á su socorro.

La tripulación y el pasaje se han salvado.

Choque de vapores.

HAMBURGO. El vapor «Príncipe Eitel», que, procedente de Yokohama, se dirigía á Bremen, chocó en alta mar con el vapor «Andreina», á causa de la niebla. El «Andreina» hundióse en el mar á causa del choque.

COMBATIENDO UNA HUELGA

Médicos y clergymen barren las calles

LONDRES. Un cuadro curioso ha ofrecido noches pasadas la ciudad de Leeds, donde, como ya es sabido, los empleados municipales se han declarado en huelga desde hace veinte días.

Sin embargo, la mayor parte de los servicios se realizan, gracias al concurso de una Asociación, llamada Liga de los ciudadanos, compuesta de vecinos, que hacen el trabajo de los huelguistas.

Solamente no habian podido ser sustituidos los barrenderos, y las inmundicias amontonaban á amontonarse en las calles, de una manera alarmante.

Unos sesenta miembros de la Liga resolvieron acabar con ese antihigiénico estado de cosas.

Al efecto, citáronse para la media noche, en una sala, llamada de los Filósofos. A la hora convenida los voluntarios llegaron, muchos de ellos en el propio automóvil, guiado por el «chauffeur».

Figuraban entre ellos abogados, médicos, clergymen y un arquitecto de los más conocidos, quien llevaba un revólver de gran calibre.

Escortados por policía á caballo, los sesenta barrenderos voluntarios marcharon al depósito central, donde se les repartieron cubetas, y acto seguido comenzaron el trabajo de limpieza de las calles, trabajo interrumpido solamente para rechazar, con ayuda de la Policía á caballo, un ataque de los huelguistas.

Otro grupo de voluntarios se encargó de los carros de la basura, y con ellos fueron de puerta en puerta por los principales hoteles, recogiendo las espuestas de inmundicias.

Estuvieron trabajando hasta que clareó el día.

TOROS EN MÉJICO

GUANAJUATO. Con motivo de las Pascuas se ha verificado una gran corrida de toros de Paranguero, que han salido buenos en general.

Gaona ha tenido una gran tarde toreando y matando, siendo constantemente aplaudido.

Los tres toros han muerto de tres estocadas: dos buenas y una colosalmente administrada al quinto toro, al que antes habla banderilleado de magistral forma, al que, con ese estilo propio de excelentísimo banderillero que tiene Gaona.

Fue ovacionado toda la tarde y sacado en hombros.

Freg, activo y lucido en brega y quites, dió la nota saliente, matando al cuarto de una

gran estocada á volapié, siendo ovacionado. La entrada, un lleno, y el público, muy complacido de la corrida.

La cogida de Belmonte.

Un cablegrama recibido hoy dice así: «Puntazo cuatro centímetros. Curación, quince días.»

COSAS ALEMANAS

Espía austriaco.

BERLIN. Las autoridades germánicas han detenido, cerca de Munich, á un espía austriaco, que trataba de sorprender secretos de la organización del servicio de aeroplanos militares de Alemania.

El refrigido espía habla conseguido penetrar en la estación militar de aviación de Munich, recogiendo datos importantes.

El proceso Reuter.

STRASBURGO. No es cierto, como se habla asegurado, que la vista del proceso del coronel Reuter se ha de celebrar el 15 de enero del próximo año.

Nada se puede decir en concreto, porque aún no han terminado las actuaciones del Juzgado instructor.

COSAS FRANCESAS

Las palmas académicas.

PARIS. Como todos los años por esta época, el Gobierno se dispone á conceder las consabidas palmas académicas á las personalidades que se han distinguido en sus trabajos en favor de la cultura francesa.

Esa distinción es muy codiciada, y todos los años hay gran número de candidatos á las palmas.

Este año hay nada menos que 30.000 candidatos.

Reunión importante.

PARIS. Ha celebrado una importante reunión el grupo de los partidarios de Briand y Barthou.

Estos asistieron, cambiándose impresiones reservadamente.

Como no se hallan en París todos los diputados del grupo, esta primera reunión se considera como preparatoria de otra que se celebrará en breve.

Lo del empréstito.

Se ha celebrado una nueva reunión de la Comisión del empréstito, siendo tratada con preferencia la cuestión relativa al empréstito de Marruecos y concretamente lo de la residencia francesa en Rabat.

La Comisión habla acordado ya la concesión de 15 millones de francos; pero la de Negocios dice que no deben concederse más de tres millones.

De esta cantidad deben ser destinados á gastos administrativos 500.000 francos.

Las mencionadas Comisiones parecen dispuestas á no llegar á un acuerdo por la gran disparidad de cifras propuestas.

Apache muerto.

MARSELLA. En las cercanías del puerto ha sido hallado el cadáver de un célebre apache, vestido de marinero, y llevando un gran cuchillo y dos revólveres.

Presenta el cadáver una herida de arma de fuego, que le produjo la muerte, ignorándose quién puede haberla causado.

La muerte del bandido habla sido acogida con júbilo, porque habla mucho tiempo era el terror de la comarca.

En el Ayuntamiento de París.

PARIS. Esta tarde ha sido ampliamente discutida en el Ayuntamiento la orden que dictó el prefecto obligando á los comerciantes á quitar las estanterías que colocan en las fachadas de sus establecimientos.

El prefecto dió esa orden fundándola en que la colocación de dichas estanterías al exterior dificulta el tránsito.

Después de largo debate han acordado los consejeros municipales que quede sin efecto la disposición de la Prefectura, y por consiguiente, que los comerciantes continúen colocando las estanterías en cuestión.

También han acordado que en las calles estrechas, donde la ocupación parcial de las aceras obliga frecuentemente á los transeúntes á descender al arroyo, los automóviles lleven sólo una velocidad de diez kilómetros por hora.

Grave suceso en un cuartel.

RENNES. Un soldado, apellidado Vol, celebró tan alegremente la Nochebuena, que llegó á pescar una borrachera de las de mayor cuantía.

Cuando volvió al cuartel al día siguiente aun le duraban los efectos del abuso del alcohol.

Penetró en un cuarto donde se hallaba tranquilamente un compañero.

Le insultó, sostuvo con él fuerte altercado y acabó por herirle gravemente con la bayoneta.

A las voces acudió un sargento, contra el cual arremetió Vol, hiriéndole también.

El beodo trató de desarmar á un corneta; pero éste se defendió bravamente, y haciendo uso de la bayoneta para defenderse, hirió de gravedad al soldado Vol.

Se instruye la correspondiente sumaria.

Huelga de fogoneros.

MARSELLA. El comandante del vapor Paraná, llegado esta mañana, ha hecho saber que al salir dicho buque de Buenos Aires quince fogoneros se negaron á embarcar para seguir prestando sus servicios.

El Paraná zarpó prescindiendo de ellos.

La situación en Méjico

La Navidad en Méjico.—Felicitaciones á Huerta.

NUEVA YORK. Comunican de Méjico que el Cuerpo diplomático, de gran uniforme, ha estado á felicitar al general Huerta, con motivo de la Navidad.

En nombre de los diplomáticos dirigió la felicitación el ministro de España, D. Bernardo Cologan, decano del Cuerpo, en ausencia del ministro de los Estados Unidos, que no asistió á la ceremonia.

El general Huerta pronunció un breve discurso, insistiendo sobre la protección que entiende debe darse á los extranjeros.

Añadió que cuenta con la próxima pacificación del país.

MISCELANEA

«Carmen Sylva», condecorada.

BUCAREST. La Reina Elisabeth de Rumania, más conocida por el pseudónimo de «Carmen Sylva», ha sido agraciada por el Emperador de Austria, Francisco José, con la gran cruz de la Orden de Elisabeth, por haber cumplido sesenta años de edad.

A las insignias acompaña una carta autógrafa muy expresiva del Emperador.

Nuestros Servicios

de Turismo y Viajes

Invierno de 1913-1914

Estamos ultimando el plan general de las grandes excursiones que ofreceremos á nuestros lectores durante el año 1914; muy pronto quedará impreso el folleto ilustrado que repartimos gratuitamente todos los años, y del cual haremos una tirada muy numerosa para poder dar satisfacción á las innumerables peticiones que recibimos.

Hoy adelantaremos algunos datos referentes á la temporada de invierno, en la que hemos entrado ya.

Viajes á Egipto

Los contratos que acabamos de firmar con varias Compañías de vapores que hacen el servicio del Mediterráneo, con los grandes hoteles de Egipto, con la acreditada Compañía de navegación sobre el Nilo «Hamburg and Anglo-American Nile Cy» y con algunos dragomanes nos permiten organizar los viajes á Egipto en inmejorables condiciones de precio y de confort.

Durante los meses de invierno estos servicios funcionan regularmente, de tal modo, que los viajeros podrán elegir su fecha de salida.

No publicamos ningún programa, pues bastará con indicarnos el tiempo que se quiere emplear en el viaje para recibir un proyecto adecuado á los días de que se dispone. Alejandria, El Cairo y sus alrededores, Luxor, Assuan, Tebas, Menfis, Heliópolis, etc., ofrecen al turista emociones grandes y artísticas. Los días pasados á bordo de los lindos vapores que remontan el Nilo dejarán recuerdos imborrables.

Viajes á Tierra Santa

En Alejandria ó Port Said el turista puede embarcarse con rumbo á Jalta para visitar Palestina.

Hemos firmado con este objeto un contrato con los padres Agustinos, que tantos esfuerzos han hecho para facilitar la visita de los Santos Lugares en Jerusalén, Beilén, Jertico, Mar Muerto, etc.

Dos combinaciones han sido convenidas; una, de ocho días, que comprende la visita de Palestina, y otra, de quince, que permite recorrer, no sólo Palestina, sino también Samaria y Galilea, terminando con una excursión á Damasco y á las famosas ruinas de Ba Albeck.

Para estos viajes repetimos nuestro ofrecimiento: los que quieran informarse sobre ellos deben escribirnos, indicándonos el número de personas que deseen realizar el viaje y el tiempo que puedan emplear en el mismo.

Viajes á Italia

Ya saben nuestros lectores los esfuerzos que hemos hecho para la buena organización de los viajes á Italia.

Aparte de las dos grandes excursiones anuales acostumbradas (la primera que principia por una estancia en Niza durante las fiestas del Carnaval, y la segunda, que permite estar en Roma durante la Semana Santa) y cuyos programas publicaremos en breve, organizamos Viajes particulares durante todo el año.

El turista que nos confie la organización de su viaje á Italia, hará una excursión agradable y poco costosa. Viajará en los trenes más cómodos, será hospedado en los mejores hoteles y visitará todo sin prisas y con la ayuda de nuestros corresponsales, que le evitarán toda molestia.

Y quién no ha soñado con visitar Italia, patria del arte y de la civilización?

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
27 de diciembre de 1863.

De la isla de Cuba escriben lo siguiente: «Por lo que toca a esta isla, puedo, felizmente, asegurar a ustedes que de cincuenta años a esta parte jamás en ninguna época se ha disfrutado de más tranquilidad y confianza en la paz y las leyes y la sumisión a las autoridades que en la actualidad. Los sucesos de Santo Domingo han servido de lección a estos habitantes para enseñarles cuánto vale el orden y la paz y las leyes y la sumisión a las autoridades cuando son tan rectas, tan amigas del bien y tan esclavas de la legalidad como lo es el señor general Dulce. Para concluir, aseguraré otra vez que todo está aquí tranquilo, que no existe el menor ruido. El general Dulce prosigue aquí su trabajo y laudable sistema de Barcelona; no se oye el menor alarde de fuerza ni de violencia; sus hábitos civiles no revelan en él al agueruido general; esto lo ve el país y lo aprecia, y lo recompensa con su calma y confianza en la autoridad.»

DE TURISMO CASTELLANO

Apañando castañas...

Las castañas de Nochebuena tráenme a cuento el recuerdo de la excursión que haré como obra de un mes realicé al Puerto de Béjar.

Es este pueblecito uno de los más pintorescos paisajes de la sierra de Béjar, y también de los de clima más agradable en verano y de más cómoda visita para el turista. Está en la línea del Oeste, sobre la carretera de Salamanca a Cáceres y en uno de los puertos de paso de Castilla a Extremadura.

Aquel día de noviembre en que yo lo visité, la gama de colores de su campiña era de una delicada y típica tonalidad de admirable belleza artística en las montañas las nieves recubriendo ya con su blanca pica y crestas de las alturas; luego los grises musgosos de la volcánica vegetación rocosa; en las laderas las avenidas de castaños dorando sus frondosas enramadas con los varios matices del caer de las hojas. Y en hermoso contraste con el color de aquellos bosques de oro, los frescos verdes de las praderas tapizando valles y angosturas.

Tenía la mañana la suavidad de luz de esas grises de Escocia, únicas para sentir toda la delicadeza de aquellos otoñales coloridos.

Vivíase en el pueblo del animado ajeteo de oger los mejores frutos.

Cortaban las mozas los arbolados separando castañas de sus erizos y alegraban la faena entonando este coro de sus amores:

«Te quise yo por el tiempo de las castañas cocidas. Se acabaron las castañas, relaciones concluidas.»

En la sierra de Béjar la exportación de castañas constituye hoy una de las principales riquezas del suelo.

Se inició este comercio en el año 1900 por unos industriales de la región, establecidos en Lisboa, que dieron a conocer aquella fruta en la América del Sur, principalmente en los Estados brasileños.

Y en la actualidad se exportan ya de 150 a 200 vagones de castañas, que representan unos dos millones de kilos, y que valen, término medio, cerca de 400.000 pesetas de ingreso anual en la comarca productora.

Esta cosecha se recolecta en los pueblos de Cantagallo, Puerto de Béjar, La Garganta, Montemayor, Hervás, Baños, Peñacabellera, El Cerro y Lagunilla.

El transporte se hace por ferrocarril a Lisboa, y allí se embarcan para la América.

Se emplean en la recolección, embalaje y

acarreo, cerca de la mitad de los habitantes de la zona productora, durando estas faenas los meses de octubre, noviembre y parte de diciembre.

Los precios a que se cotizan las castañas en las estaciones de embarque son los de 10 y 12 pesetas la fanega de 43 a 45 kilos. Las primeras expediciones alcanzan las más altas valoraciones, haciéndose el transporte en gran velocidad y por vagón completo hasta el puerto de embarque, con el fin de poner la mercancía para el día de Todos los Santos (el de mejores ventas) en las plazas brasileñas.

Me han dicho en el Puerto de Béjar que esas primeras castañas llegan a pagarse en el Brasil hasta diez céntimos una. Tal como me lo cuentan os lo cuento, si ello es castaña...

Lo que sí puede asegurarse es que son riquísimas las del Puerto de Béjar y pueblos comarcanos, y si Muley el Hafid acierta a pasar por aquella estación un día, pues se da en ella otro *banquete*, como el que tanto llamó la atención en la de Barcelona.

ANDRES P.-CARDENAL

Delegado de la Comisaría regia de Turismo. Salamanca, 24 de diciembre de 1913.

Aguas de Cabreiroá

Su hotel reúne magníficas condiciones higiénicas.

La huelga de Ferrol

El mitin obrero. FERROL. (Viernes, noche.) A las cuatro de la tarde terminó el mitin de los obreros en huelga.

Intervinieron varios oradores, pronunciando discursos de tonos enérgicos.

Unos han abogado por terminar esta situación anómala, reanudando los trabajos en el Arsenal; otros se han mostrado partidarios de continuar el paro hasta que la Empresa renuncie a la base que hace referencia al contraestre Casado, con quien los obreros se niegan a trabajar.

Como no podía llegarse en el mitin a un acuerdo firme, se convino en que mañana se reunirán los diversos gremios para proceder a la votación secreta.

Créese firmemente que el lunes quedará solucionada esta huelga, que tan enormes perjuicios ha causado a la población.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

ANDALUCIA

Jornada regia en Sevilla.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Por noticias particulares, aquí recibidas, se sabe que los Reyes llegarán a Sevilla el día 28 del próximo enero y permanecerán aquí hasta los primeros días de marzo.

Con este motivo se ha dado gran impulso a las obras que se realizan en el regio Alcázar.

Aprovechando la permanencia del Rey en Sevilla, se armarán caballeros de distintas Ordenes militares varios aristócratas sevillanos y granadinos que lo tienen solicitado.

Inaugurará el Rey la barriada obrera construida por su iniciativa con el donativo del señor Pastor, en el terreno llamado Huerta de los Frailes, y la Hospedería dirigida y patrocinada por el comisario regio del turismo, señor marqués de la Vega Inclán, edificada en el típico barrio de Santa Cruz.

Durante la jornada regia pintará el señor Sorolla varios cuadros con vistas del Alcázar y otros de asuntos locales.

Se asegura que el Rey hará una excursión

al campo de Gibraltar, visitará las obras del puerto de Algeciras, pasará a Ceuta, se detendrá un día en Cádiz y regresará a Sevilla.

Sentimiento en Cádiz.

CADIZ. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado que conste en acta su sentimiento por la muerte de D. Alberto Aguilera, que era hijo adoptivo de Cádiz, y enviar el pésame a la familia del ilustre finado.

CASTILLA LA NUEVA

Una cacería.

CIUDAD REAL. (Viernes, tarde.) Los señores de Zuloaga, siguiendo la tradicional costumbre, en su hermosa finca Montanchuelos, sita en el término de Moral de Calatrava, han dado estos días una cacería de perdices a sus amigos, que ha sido espléndida por la abundancia de las recogidas, y personas que la han presenciado nos aseguran que hubo ojeos en los cuales Mudela no los hubiera dado por la abundancia de perdices tiradas.

Se cobraron en dos días 300, y se tiraron 1.300 tiros.

Los invitados, Sres. Giralde, Gascón y Echevarría, quedaron verdaderamente sorprendidos y admirados de la abundancia de caza de la finca y de la amabilidad y exquisito trato de los señores de Zuloaga.

El Centenario del Greco.

TOLEDO. (Viernes, noche.) Se trabaja activamente para celebrar en el próximo abril el centenario del Greco.

El Patronato de la Casa del Greco ha acordado la creación de una beca para que un artista toledano pueda seguir sus estudios, y además ha acordado que se celebre una Exposición de cuadros del glorioso pintor y se le erija un monumento en el Tránsito.

La Comisión de festejos, por su parte, propone la reproducción viva del famoso cuadro *El entierro del conde de Orgaz*; un solemne funeral, en cuyo acto se cantará un himno a doscientos voces; una fiesta literaria, tomando en ella parte las Academias Reina Victoria y San Fernando, y proyecciones cinematográficas de los cuadros del Greco y de los monumentos de Toledo.

Ladrón audaz.

CIUDAD REAL. (Viernes, noche.) Se reciben noticias de Argamasilla diciendo que ayer se cometió un robo de importancia en la casa de D. Ramón Trujillo.

El ladrón penetró por la chimenea, y con un pico abrió un boquete en la pared del cuarto donde se guardaban algunos miles de pesetas.

Por el boquete descorrió el pestillo y se llevó el dinero.

Se le detuvo en otro pueblo. Al principio, el ladrón protestó; pero luego se declaró autor del robo, confesando que el dinero lo había enterrado en un olivar, a legua y media del pueblo.

El dinero estaba en un saco, y fué recuperado.

Se aplaude al jefe del puesto, D. Oscar Camacho, a quien se debe el esclarecimiento del robo.

EL GAITERO

Es la sidra-champagne más recomendada, para celebrar las fiestas de Navidad Año Nuevo.

CASTILLA LA VIEJA

El «gordo».

SANTANDER. (Viernes, tarde.) Por un cablegrama recibido de Buenos Aires se tienen noticias referentes a los que han sido favorecidos con el premio *gordo* de Navidad.

Las noticias recibidas son que el billete lo adquirieron cinco empleados de la casa de comercio española Linaje Fernández y Compañía.

Los que adquirieron el billete son naturales de Santander.

Un décimo entero lo jugaba un joven santanderino llamado Julio Alcalde, que trabajaba como dependiente en la citada casa.

La noticia ha causado aquí gran alegría.

Consagración de un prelado.

CALAHORRA. (Viernes, noche.) Para asistir a la consagración del nuevo obispo, D. Juan Plaza, han llegado el nuncio de Su Santidad y los obispos de Vitoria, Pamplona y Sigüenza.

La población presenta aspecto animadísimo. Una banda de música recorre las calles.

El recibimiento tributado al representante del Pontífice y a los demás preladados referidos ha sido entusiástico.

En varios puntos de la población han sido levantados vistosos arcos.

Hay esta noche iluminaciones extraordinarias.

La consagración del nuevo obispo se celebrará mañana y promete resultar un acto muy solemne.

Para el regimiento de San Marcial.

BURGOS. (Viernes, noche.) Mañana llegará a esta ciudad la Comisión de Irún, que viene a hacer entrega el regimiento de Infantería de San Marcial de la corbata y cruz del centenario de la batalla del mismo nombre.

El acto de la entrega se verificará con gran solemnidad el próximo domingo en el patio del cuartel, donde se aloja el regimiento.

La oficialidad obsequiará con un banquete a los comisionados.

SANIX Purgante delicioso para niños.

Caja de 20 bombones, 2 pesetas

CATALUÑA

El balandro «Tonino».

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Ha sido desembarcado, con auxilio de la cabria de la Junta de obras del puerto, el balandro *Tonino*, propiedad de S. M. el Rey D. Alfonso.

Ha sido fondeado en el extremo del muelle de Barcelona.

Este balandro es muy visitado y es el que mayores éxitos ha obtenido en regatas en toda Europa desde el año 1911, en que fué botado al agua en Bilbao.

Ha concurrido a regatas en Inglaterra, Francia y otros puntos.

Ha sido desembarcado por lo seguir hasta Francia el vapor *Cabo Cervera*, que lo ha traído a Barcelona.

El patrón, que es D. Juan Ceat, espera instrucciones para dirigirse a Marsella, donde ha de correr la primera regata en la serie anual de los yates del Mediterráneo, que se ha de celebrar en breve.

Deportes.

Han terminado los partidos de *foot-ball* que empezaron ayer mañana entre el equipo de Barcelona y el *Youngboys* de Berna. Han quedado a dos goals.

El equipo *Stade Hellenique*, de Marsella, y el del Club España, que también han luchado, quedaron tres goals a tres.

Los dos partidos han sido muy empeñados.

Un detenido.

La Policía ha detenido a un sujeto llamado José Gómez Rubio, alias Malagueño, presunto autor del asesinato del dependiente del café de camareras *La Bombilla*, suceso que ocurrió hace unos días en la calle de San Pablo.

La Exposición de electricidad.

El Sr. Collaso, senador y ex alcalde, ha tomado posesión del cargo de miembro del Consejo directivo de la Exposición internacional de industrias eléctricas, que ha de celebrarse en breve.

Todos los hombres políticos de Barcelona se reunirán a principios del mes próximo para fijar las orientaciones definitivas de la Exposición.

Los jaimistas.

La Junta regional del partido jaimista insiste en su dimisión.

Como el marqués de Cerralbo no se ha decidido a resolver, la Junta, siguiendo el ejemplo de su presidente, duque de Solferino, ha insistido en la dimisión.

A esto es debido que ni oficial ni oficiosamente se haya tratado por el partido de la actitud que ha de adoptar en las próximas elecciones legislativas, ni tampoco de lo referente a las Mancmunidades.

Congreso del Arte Fabril.

BARCELONA. (Viernes, noche.) El Congreso del Arte fabril ha aprobado los estatutos de la Federación nacional que por la Comisión designada han sido redactados.

También ha tomado el acuerdo de que resida en Barcelona el Comité central de acción.

Los ferroviarios.

Ha marchado el representante de La Unión

AVISOS UTILES

Pañerías del Norte

Mayor, 55. Madrid Gran surtido de paños y novedades para señora y caballero, a precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

LA VILLA DE PARIS
67, ATOCHA, 67
¡¡RECLAMO!!
SE HAN PUESTO A LA VENTA
TRES LOTES DE ABRIGOS, GRAN
NOVEDAD, A 12, 20 Y 25 PÉSETAS

VICHY-ETAT
Son las mejores aguas alcalinas Vichy
Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones),
Vichy-Grande-Grille (hígado).

Sociedad Española de Construcciones Metálicas

En el sorteo celebrado ante notario, el día 13 del corriente mes, resultaron amortizadas a las 490 Obligaciones siguientes: 331 a 340, 661 a 670, 961 a 970, 971 a 980, 1.951 a 1.960, 2.551 a 2.560, 3.231 a 3.240, 3.741 a 3.750, 4.281 a 4.290, 4.351 a 4.360, 4.401 a 4.410, 4.611 a 4.620, 6.031 a 6.040, 7.271 a 7.280, 7.291 a 7.300, 8.481 a 8.490, 8.541 a 8.550, 9.761 a 9.770, 10.061 a 10.070, 10.571 a 10.580, 10.621 a 10.630, 11.801 a 11.810, 12.481 a 12.490, 13.201 a 13.210, 13.521 a 13.530, 13.551 a 13.560, 13.761 a 13.770, 14.411 a 14.420, 15.091 a 15.100, 15.311 a 15.320, 15.841 a 15.850, 16.481 a 16.490, 16.881 a 16.890, 17.571 a 17.580, 17.871 a 17.880, 17.981 a 17.990, 18.541 a 18.550, 18.991 a 19.000, 19.331 a 19.340, 19.361 a 19.370, 19.861 a 19.870, 21.391 a 21.400, 21.871 a 21.880, 22.001 a 22.010, 22.401 a 22.410, 23.071 a 23.080, 23.851 a 23.860, 24.211 a 24.220 y 24.791 a 24.800.

Las Obligaciones mencionadas deberán ser presentadas al cobro a partir del día 2 de enero próximo, en MADRID, Casa de los señores Urquijo y Compañía; en BILBAO, Banco de Bilbao; en GIJÓN, Banco de Gijón, y en SAN SEBASTIÁN, en el Banco Guipuzcoano, y serán reembolsadas a razón de 495,51 pesetas por cada una, deducidas ya los impuestos de Utilidades y Derechos Reales.

A partir también del precitado día, quedará abierto en los establecimientos de referencia el pago del cupón núm. 11 de las Obligaciones que se hallan en circulación, del que se deducirán 0,55 pesetas por impuestos de Utilidades y Timbre de negociación.

Bilbao, 14 de diciembre de 1913.—El secretario general, Fernando Cales.

Ferrovial designado para asistir al Congreso de Valladolid.

Los compañeros acudirán a la estación para despedirle y le vitorearon.

A balazo limpio.

Dos sujetos cuestionaron en la calle de Blay, llegando en su pelea a utilizar armas de fuego para agredirse, disparándose mutuamente.

Uno recibió un balazo en el cuello, produciéndole una herida muy grave, y el otro también fué herido de bala en el cuello, pero la lesión es leve.

Este fué detenido cuando todavía conservaba el revólver en la mano.

VALENCIA

Novillada.

ALBERIQUE. (Viernes, noche.) Los toros de Biencinto han resultado mansos y diti-ciles. El Cortijano y el Mestizo han agradado mucho con el capote y la muleta; con el estoque estuvieron afortunados.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Folleto de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNB

El Conde de Mcnmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

ver «Roberto el Diablo», primero porque habla oído hablar mucho de él, y después porque me llamo Roberto. Ahora me acuerdo de esta canción, como podía acordarme de otra.

—Ya hemos hablado bastante esta noche. Puesto que mi hermana me ha hecho vuestro chambelán, seguidme, Roberto.

—No es el caballero Beltrán el que os habla; es Chalandray, que va a conducirnos a la cámara azul, con ó sin pistolas, como queráis. Mañana temprano me daréis noticias.

XII

La cámara azul.

La cámara azul era llamada así porque las cortinas, los tapices y las sillas que la guarnecían presentaban uniformemente este color. No se recomendaba por nada ca-

racterístico, y era necesaria una gran dosis de buena voluntad para encontrar en este mobiliario, que era del más puro estilo Luis XVI, alguna cosa aterradora y fatal.

En rigor, la gente medrosa podría ver solamente que el azul de las telas era de una palidez terrible y que el cuarto hacía ya mucho tiempo que permanecía cerrado.

Cuando Roberto se encontró solo en aquella habitación se dispuso a hacer una inspección minuciosa; pero viendo en un rincón del cuarto una gran mecedora, invitando a la siesta ó al ensueño, se dejó caer en ella y empezó a reflexionar sobre todo lo que le había ocurrido durante aquel día.

¿Qué había ido a hacer en aquel castillo, en que las primeras palabras que había oído eran otros tantos estigmas para una familia que acababa de darle una hospitalidad tan cordial?

Al recordar esto, Roberto se cubrió el rostro con las manos y se reprochó la culpable flaqueza que le había impulsado a aceptar una invitación cuyos positivos resultados eran el naufragio de todas sus ilusiones y de todas sus esperanzas. Además, pedía perdón mentalmente a aquella adorada madre por no haber comprendido mejor el sentido del misterioso billete que le había dirigido, sin duda en previsión de todo lo que iba a pasar.

El pobre joven no se daba cuenta de que ya caía por la pendiente, tan resbaladiza, de las capitulaciones de conciencia. Si la señorita de Chalandray no hubiese habitado el castillo de la Roche de Eon,

es evidente que ninguna consideración le habría retenido un solo momento más y se habría marchado inmediatamente.

En lugar de los sueños de color de rosa de que le había hablado Mauricio de Chalandray, fué presa toda la noche de una especie de pesadilla, mezclada con visiones extravagantes, en que aparecían incensantemente dos fantasmas femeninos, cada uno de los cuales le hacía señas de seguirle en sentido contrario. Uno de estos fantasmas tenía las facciones de su madre. ¿Es necesario decir a quién se parecía el otro?

Entretanto, despuntó el día y abrió los ojos, fijándolos en todos los objetos.

De repente se estremeció viendo en un espejo el reflejo de una imagen que le recordaba confusamente a la que se le había aparecido dos veces en su vida: la primera en el balcón del hotel de la Regencia, en Argel, y la segunda en la «Cámara de los muertos», en el hospital militar de la misma ciudad.

El retrato, porque era un retrato el que se reflejaba en el espejo, ¿era, pues, el de su madre?

Palpitante y lleno de emoción, Roberto abandonó la mecedora para examinar de cerca lo que le costaba tanto trabajo en darse cuenta. Permaneció algunos momentos en contemplación ante la obra del pintor, tratando ávidamente de reunir sus recuerdos, persuadido unas veces de que aquella era la misma persona, y otras, dudando de ello.

El retrato representaba una mujer muy bella y muy joven, con un traje de terci-

pelo negro, desnuda la cabeza y sin ningún adorno en los cabellos, de un color negro azabache.

¿Cómo podía ser que el retrato de aquella desconocida, que había dado a Roberto el dulce nombre de hijo, se encontrase en una de las habitaciones del castillo de la Roche de Eon?

Aguijoneado por la incertidumbre, se puso a recorrer la sala en todos sentidos, hasta que vió un mueble formando biblioteca, con cierto número de volúmenes bien alineados. Cogió maquinalmente uno de aquellos volúmenes: era el «Viaje del joven Anacarsis en Grecia», un libro que gozó de gran fama a principios del siglo XIX. Se sentó y se puso a hojear el libro distraídamente.

En el momento de volver una hoja, un papel se desprendió del libro y cayó al suelo. El joven oficial se inclinó y lo cogió, y al leerlo, lanzó un grito y se levantó convulsivamente de su asiento.

Sobre aquel papel, amarillento por la acción del tiempo, una mano de mujer había consignado, en forma de notas, algunas reflexiones sin importancia, sugeridas por la lectura del libro. Pero si las notas de que se trataba no tenían importancia, la letra, en cambio, tenía mucha para Roberto, porque le pareció que le recordaba de una manera incontestable la escritura de las cartas que había recibido de su madre.

Desoso de desvanecer aquellas dudas, con una precipitación febril cogió su cartera, en la cual había depositado aquellas preciosas cartas, y con ansiedad se puso

a compararlas. La identidad era perfecta. En aquel momento las campanas de la aldea vecina tocaron el «Angelus».

Roberto se puso instintivamente de rodillas ante el retrato de su madre, y como si ella hubiera podido escucharle, exclamó:

—¡Oh, querida madre! ¿Qué debo hacer al presente? ¿Debo partir? ¿Debo permanecer en el castillo, en donde todo me habla de vos? Decidid de mi suerte y hacedme conocer vuestra voluntad. Pero ¡qué insensato soy! ¿No me habéis hecho ya conocer vuestra voluntad de la manera más terminante? ¿No debo, ante todo, respetar el misterio de que os habéis querido rodear para conmigo? He sido muy imprudente al venir al castillo de la Roche de Eon; pero sería más culpable quedándome en él. Voy a partir.

Roberto se levantó y se disponía a escribir una carta a Mauricio para disculparse de tan brusca retirada, cuando sintió arañar primero y después llamar a la puerta. Abrió, y se encontró en primer lugar con «Bon Maza», que Mauricio había traído de Argelia, y después con su amo.

Mauricio, que estaba muy lejos de suponer la resolución tomada por su huésped, preguntó, riendo, si no había ocurrido nada extraordinario aquella noche en la cámara azul. Después le cogió del brazo y le invit

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
27 de diciembre de 1863.

Podemos ampliar la noticia que dimos ayer, relativa al pago de los premios mayores de la última extracción de la lotería. Nos consta que D. Jacinto Martínez, segundo jefe de la Dirección general de Loterías, ha girado una visita a las Administraciones principales de la renta para asegurarse de las existencias que en su poder tenían, a fin de pagar los premios de la expresada extracción. El resultado de esta visita no ha podido ser más satisfactorio. Los administradores de loterías tienen en su poder cantidades sobrantes para atender a la satisfacción de los números premiados por la suerte. Rara vez ha acontecido que se haya acumulado tanto numerario en las Administraciones, hasta el extremo de que los encargados de ellas temen la responsabilidad que puede alcanzarles por cualquier suceso eventual, mientras no satisfagan los premios por falta de presentación de los afortunados.

CHOCOLATE EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 28 de diciembre de 1913.

Sale el Sol a las 7,37.
Se pone a las 16,55.
Sale la Luna a las 8,45.
Se pone a las 17,34.

SANTORAL.—La Degollación de los Santos Inocentes; Santos Eutiquio, Domiciano, Cástor, Víctor, Rogaciano y Cesario, mártires; Santos Teodoro y Antonio, confesores, y Santos Agape y Teófila, vírgenes y mártires.

SANTOS DOMINION, TEODORO y ANTONIO, confesores.

Dominion era la admiración de Roma por su santidad. San Teodoro, que nació en Egipto, fué abad, y San Antonio fué monje del monasterio Lirinese.

No hay de los tres santos otras noticias. Sólo se sabe que por sus virtudes y su celo en defender a Jesucristo merecieron la gloria de su santidad.

BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto nombrando general de la segunda brigada de cazadores al general de brigada D. Ricardo Burguete y Lana.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para concertar con la Central Siderúrgica el suministro al Arsenal de la Carraca del material de aceros laminados necesarios para la construcción de barcas para transporte de carbón y municiones con destino a los puertos militares de Ferrol, Cádiz y Cartagena.

INSTRUCCION PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio de Primera enseñanza de Valencia a D. Miguel Angel Ribera y Cevolla.

Otro nombrando delegado regio de Primera enseñanza de Valencia a D. José María Calarayud Soler.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los individuos que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este centro directivo durante la primera quincena del mes actual.

Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando la existencia de casos de fiebre amarilla en Brighton, puerto situado a 40 millas del Port of Spain (isla Trinidad).

Asociación protectora de animales y plantas

En la Cámara de Comercio se ha celebrado la junta general de la Asociación protectora de animales y plantas, bajo la presidencia del conde de la Mortera, que tenía a su derecha a la secretaria fundadora, señorita Taf, y a su izquierda al Sr. Beránger.

Después de leerse por un vicesecretario el acta de la sesión anterior, procedió la señorita Taf a leer su Memoria, que es un hermoso documento tan notable en el fondo como en la forma. Mentira parece que siendo, como es, extranjera la señorita Taf, domine el castellano de un modo tan elocuente y posea un estilo tan galano y gentil.

El conde de la Mortera pronunció un breve discurso dando cuenta del ofrecimiento de la Asociación de Veterinarios, que se prestan a

auxiliar de balde a los animales que enfermen ó sufran algún accidente en la calle, siempre que sean requeridos por los socios de la Protectora de animales y plantas. Además expuso el donativo de la señora de Mariátegui, consistente en una fuente abrevadero igual a la inaugurada en el pasado verano. Y se trató de premiar a los carreteros que no traten mal a los animales.

A la junta asistió numerosa y selecta concurrencia, predominando las damas, y felicitaron todos a la señorita Taf por su labor infatigable en pro de la culta Asociación.

RECOMPENSA MEREcida

Al hacer la reseña del banquete celebrado por los carreteros de Madrid, dimos cuenta de que al pedir el señor duque de Bivona una gran cruz para el dignísimo jefe de la sección primera de la Dirección general, D. Manuel de Vicente y Tutor, la petición fué acogida por todos los concurrentes al acto con una verdadera explosión de entusiasmo, manifestaciones que se repitieron al aplaudir tal iniciativa el actual director general de Correos y Telégrafos, Sr. Ortuño, y cuando el señor ministro de la Gobernación prometió hacer la propuesta.

La unanimidad en el entusiasmo indica la justicia del homenaje y el cariño que al señor Tutor profesan todos sus subordinados; las palabras del ministro permiten esperar que esta vez llegue a ser realidad lo prometido.

Por el Sr. Barroso una vez y otra por el Sr. Alba, ha sido propuesto D. Manuel de Vicente y Tutor para la gran cruz de Isabel la Católica, y las dos veces cayó en el olvido la propuesta.

Los que con entusiasmo pidieron el homenaje para el digno jefe y los que entusiasmados apoyaron la petición confían en que en esta ocasión no ocurrirá lo mismo, ya que la promesa fué más solemne, y porque el señor Sánchez Guerra sabe muy bien la satisfacción que con ello dará a los empleados del Estado.

Nos consta que la lectura de estas líneas causarán una herida en la modestia del señor Tutor; pero afrontamos el riesgo, convencidos de que éste es un caso de verdadera justicia.

Lleva el Sr. Tutor veintiocho años de brillantísimos servicios en Correos: todo lo que supone adelantos y mejoras para el Cuerpo lleva el sello de sus desvelos y trabajos constantes, y todos cuantos han sido directores generales han encontrado en él la inteligencia que ha desarrollado y puesto en práctica sus iniciativas, consagrando su vida al estudio de cuanto se relaciona con el engrandecimiento del correo en España.

La revista *El Boletín de Correos*, que dirige el jefe superior del Cuerpo, D. Federico Bas, decía refiriéndose al reglamento para el servicio de giros postales: «Publicar este reglamento es dejar la palabra al Sr. Tutor.»

El Cartero Español, órgano de los carreteros y peatones, dedica en su último número frases de cariño y gratitud al Sr. Tutor, a quien tanto deben. De estas frases entresacamos las siguientes:

«No comprendía el Sr. Tutor cómo un cartero podía echar sobre sí toda la responsabilidad que trae consigo la prestación de un servicio tan delicado como el reparto de la correspondencia, que contiene toda clase de secretos, por un puñado de cobre que se le asignaba como retribución a sus cuidados y a su honradez, para obtener al fin una cesantía pedida por el cacique ó por el personaje a quien el jefe de la oficina no podía negar nada por hallarse obligado a su vez por favores ó prebendas recibidas.

Considerando el Sr. Tutor la enormidad que esto representaba, entabló lucha tremenda encaminada a lograr la inamovilidad de los carreteros; trabajó con afán desde el Negociado de Personal del Centro directivo, y como siempre obtuvo ilimitada confianza con los directores, conquistada sin adulaciones, y si única y exclusivamente debida a sus propios méritos, arrancó a la influencia y al favoritismo disposiciones que más tarde fueron consolidándose, hasta llegar al reglamento de 21 de diciembre de 1904.

Con esa disposición orgánica se capacitó a los funcionarios que constituyen las Carterías para el manejo de fondos, entregándoles sin reservas de ningún género las cartas con valores declarados, para que fueran entregadas a sus destinatarios, elevando así de una manera grande el nivel de moralidad y la honradez que presiden las Corporaciones de carreteros urbanos.

Vino luego la implantación del Giro postal, y D. Manuel de Vicente y Tutor, que hizo reglamentos, disposiciones e instrucciones explicativas para la mejor comprensión del nuevo servicio, pensó en las Carterías que él habla modelado a satisfacción de propios y extraños y las hizo tomar parte activa y principal en el flamante servicio, implantado, con ese concurso, con ventajas tan grandes sobre los demás países y sobre la Banca, que desde su nacimiento nació muerta la competencia y la oposición.»

En suma, todos cuantos sirven en Correos, empleados y carreteros, sin distinción de clases y categorías, tienen una deuda de gratitud con el Sr. Tutor. Al adherirse con entusiasmo a la petición de un merecido y justo galardón, sienten la alegría que se experimenta al pagar deudas de esa clase.

Sirva de satisfacción al Sr. Tutor la seguridad de que todos, altos y bajos, recibirán con aplauso la definitiva concesión de una merced, que no lo es en este caso, en que tal vez superen los merecimientos al premio.

J. R.

El chocolate "Agustinos," de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

TOROS Y TOREROS

Recortes mejicanos.—Gaona en su país.

Cada corrida en que toma parte Rodolfo Gaona en las plazas de lejanas tierras, un nuevo éxito le acompaña y un sinnúmero de ovaciones escucha el diestro, cuyas simpatías en aquella su patria son inmensas. A mis manos llegó hace unos días un periódico que allí se publica, *El País*, dando cuenta en sendos párrafos, que ocupaban tres columnas, de la victoria alcanzada por Rodolfo el día de su debut.

Quizás (dije yo) aquello fuera algo exagerado por el cariño que tienen a su paisano; tal vez las enormes ovaciones que el indio escuchó fueran debidas más a esto que a las faenas del torero, cuya aparición en aquel ruedo, después de un lapso de tiempo relativamente largo, había despertado la alegría natural entre sus amigos.

Pero a un cablegrama de éxito sucede otro acrecentando el anterior, y la Prensa de aquel país toda ella unánimemente así lo proclama, y fuera en mi injusticia notoria no hacerme eco de esto porque el diestro a que me refiero no haya nacido en nuestra España.

La Nación, periódico llegado hace poco a Madrid, dedica a Gaona un artículo que revela el entusiasmo que debió despertar ante los aficionados el día que toreó con su paisano Luis Freg.

Y lo encabeza con letras como puños, en la siguiente forma: «El gran indio prende un florón más a su guirnalda de triunfos. ¡Gaona es el amor!» El título del artículo hace comprender lo que del torero ha de decirse después.

El crítico que firma esto debe de leer poco la Prensa española, a juzgar por los párrafos que siguen.

Dice *El Nacional*:

«¡Gaona es el amor!»

No podemos quejarnos: tenemos en casa al amo del toro elegante, artístico, inmenso, clásico. Rodolfo Gaona, para satisfacción íntima de los mejicanos, ha sido y es el torero más largo y estético que ha nacido en las tres últimas décadas.

Yo no sé por qué los críticos hispanos, en su mayoría, cuando se trata de escribir, defienden el regionalismo antes que a la verdad. Por estas tierras no gastamos esos procedimientos; nosotros desgranamos todos los entes elogísticos cuando es de justicia y descartamos lárragos de censuras acres cuando existe razón.

¿Belmonte es un fenómeno? Sí, si y mil veces sí. Así lo he declarado franca y espontáneamente hace apenas quince días, y no me arrepiento de mis palabras escritas. Con ellas creo haber hecho justicia al fenomenal torero de Triana.

Pero vosotros, colegas de la Península, ¿por qué no reconocéis a Gaona al torero más largo y artístico, al maestro de las elegancias? Tiempo es ya que rindáis culto a la verdad. No vengo a pedir un favor; vengo a exigir justicia a secas.

¡Gaona es el amor!»

El notabilísimo diestro indiano ha prendido ayer un florón más a su guirnalda de triunfos.

De ello pueden dar razón más de veinte mil espectadores que ayer se congregaron en El Toreo. Veinte mil bocas clamando al torero inmenso. Cuarenta mil manos despedazándose para rendir un homenaje de admiración al maravilloso lidiador.»

Si la Prensa española hubiera leído, no diría lo que arriba expresamos, pues toda ella prodigó siempre palmas a granel cuando en alguna de nuestras plazas ganó muy justamente grandes ovaciones. Gaona, desde que en la Plaza de Tetuán tomó la alternativa de manos del Jerezano, sólo recorrió ese camino de flores, agotando su solo nombre los 13.013 billetes del circo de la carretera de Aragón, y sin torear en esta plaza de novillero pudo cablegrafiar a su país la famosa frase «Vení, víditi, víditi».

Lea el crítico de *El Nacional* algunas revistas que mi firma llevan y se convencerá de que cuando se lo mereció se le trató con arreglo a ello. Cosa que ha sucedido la mayor parte de las veces, por lo muchísimo que vale el muchacho; que en las últimas corridas toreó, banderilleó y mató un toro en una forma que yo afirmé que aquello solo valía diez corridas. Pero sube solo por propios merecimientos, porque el que no los tiene, aunque tome la alternativa, tiene que descender al escalafón novilleril, como Pedro López y Carlos Lombardini.

Gaona vale mucho; ya lo veremos este año, si no le da por mostrarse apático, y en la actualidad, señores críticos mejicanos, lo tenemos sentado en sitio preferente de la primera fila de butacas. Así lo reconocemos todos, y así lo hemos proclamado.

P. ALVAREZ.

El número 25.743

Recordarán nuestros lectores que hace días dimos cuenta de que en la administración de Loterías de la calle de la Magdalena habían robado el billete de Navidad número 25.743.

Anteayer se presentaron a cobrar décimos de dicho billete unos cuantos señores muy respetables, a quienes el lotero les dijo lo ocurrido.

Los señores tenedores de décimos dijeron a quienes habían comprado los décimos, siendo detenidos y llevados a la presencia judicial los cuatro revendedores Bernardo García Paesa, Manuel Mendiola Toledo, Mariano Peña García y Alfonso Dueñas Moya.

Estos sujetos declararon que uno de ellos había comprado el billete entero por su precio a un señor desconocido, bien portado, que usaba lentes.

A las pocas horas el juez dejó en libertad a los cuatro revendedores; pues, sin duda, se convenció de la veracidad de sus declaraciones.

La Policía se verá negra para averiguar cuál señor de los miles y miles que en Madrid gastan gabán y lentes ha sido el que robó el billete número 25.743 de la administración de Loterías de la calle de la Magdalena.

Declaración de derechos pasivos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos, durante la primera quincena del mes actual:

Rehabilitaciones.

D. Fermín Calbetón y Blanchón, 7.500 pesetas; D. Pedro Rodríguez de la Borbolla, 7.500.

Importan las rehabilitaciones, 15.000 pesetas.

Jubilaciones.

D. Luis González Bravo, 8.000 pesetas; D. Ricardo Codorniu y Starico, 8.000; don José Pérez Ballesteros, 5.200 pesetas; don Pablo Ortuño de Aulestia y Plaza, 4.800; D. Domingo Amador Pérez, 4.000; D. Fermín Carnero Martínez, 3.200; D. Luis Alonso y Puente, 2.800; D. Gregorio Martín y Martín, 2.400; D. Francisco Medina López, 2.400; D. Joaquín Gómez Capilla, 1.500; don Lorenzo Nieto Núñez, 1.200; D. Mauricio Belsued Navarro, 900; D. Fernando Pedraza Morroñan, 825.

Importan las jubilaciones, 45.225 pesetas.

Pensiones del Tesoro.

Doña María Álvarez Miranda, 1.875 pesetas.

Importan las pensiones del Tesoro, 1.875 pesetas.

Pensiones de Montepío.

Doña Manuela Mellado Lapuente, 1.250 pesetas; doña Irene Ayala Sáez, 875; doña Antonia Dolores Sánchez Soria, 550; doña María Soliveret y Ensenat, 950; doña Josefina Trillo Marqués, 550; doña Rafaela Izquierdo y González, 950; doña María Diez Vargas, 500; doña Rita Carrillo Serna, 1.000; doña Francisca, doña María de los Dolores, doña María del Carmen y doña Antonia Barrera y Reig, 1.125; doña Sebastiana Ordeña y Gavin y doña Jerónima Sesé y Bailac, 1.150.

Importan las pensiones de Montepío, 8.900 pesetas.

Mesadas de supervivencia.

Doña María Petra León Pérez, 136,88 pesetas; doña Froilana González Arias, 121,66; doña María de los Dolores Reyes Quintero, 208,32; doña Soledad Torregrosa y Sáez, 333,32; doña Vicenta Pérez Soler, 152,08; doña Ramona Tarrés Crexons, 166,66; doña Marina Muñoz González, 208,32; doña Inocencia Alda de Mingo, 187,50; doña María Montemayor Garfías Salvatella, 291,66.

Importan las mesadas de supervivencia, por una sola vez, 1.806,40 pesetas.

Limosnas de Almadén.

Doña Angela Garrido y Paredes, 182,50 pesetas.

Importan las limosnas de Almadén, 182,50 pesetas.

RESUMEN

Pesetas.

Importan las rehabilitaciones.	15.000,00
Idem las jubilaciones.	45.225,00
Idem las pensiones del Tesoro.	1.875,00
Idem las pensiones de Montepío.	8.900,00
Idem las mesadas de supervivencia.	1.806,40
Idem las limosnas de Almadén.	182,50
Total.	72.988,90

Anisete Marie Brizard

El Rey de los licores.

Las alhajas de la Fornarina

Revocación de un auto.

De nuevo hemos de hablar hoy de las famosas alhajas de la célebre cupletista. El proceso incoado a instancias de ella en el Juzgado del Centro ha sufrido un cambio completo.

El auto de procesamiento dictado contra el joyero Sr. Laclouche ha sido revocado por el juez, dejándose sin efecto todos los procedimientos que iban a emprenderse.

¿A qué es debido esto?
Sencillo como a una serie de pruebas aportadas al proceso por el propio interesado, que han desvanecido, según parece, los indicios de delito que aparecían en las actuaciones primeras.

El joyero, desde el día en que conoció la determinación de la autoridad judicial, declarándole procesado y exigiéndole determinadas cantidades como fianza para gozar de libertad, empezó a reunir nuevas pruebas de la legalidad con que había procedido en la venta y cambio de las alhajas de la célebre artista.

Se procuró un certificado del precio que abonó la simpática Consuelito por ellas al joyero que se las compró años antes, y consiguió, además, que otro perito tasador, distinto de los que habían intervenido en el justiprecio de las alhajas durante las actuaciones judiciales, emitiera su opinión y tasara nuevamente las joyas.

Pidió también y consiguió que se aportaran al sumario los telegramas auténticos cruzados entre él y la compradora durante el tiempo que estuvieron tratando de la venta de las antiguas joyas, cedidas, a cambio de otras más modernas, por el joyero.

Y con todas estas nuevas pruebas a la vista, el juez, que había visto la posibilidad de un delito en la conducta del Sr. Laclouche, ha rectificado ahora su opinión, declarándolo así

en el nuevo auto, que firmó ayer, revocando el anterior.

Además, se dispone en el mismo documento que le sean devueltas al Sr. Laclouche las cosas y que se hallaban desde estas diligencias en dicho Juzgado, devolución que se hizo ayer, con todas las formalidades de rubrica.

De la nueva tasación de las citadas joyas resulta que la cantidad total que vino a cuenta de más el Sr. Laclouche por el cambio y unas tres mil cien pesetas, ganancia que se juzga lícita en una operación de aquella importancia, puesto que equivale al 4 por 100, aproximadamente, del valor total de la operación.

No sabemos el gesto que habrá puesto la bella Consuelito al enterarse ayer de la noticia; pero, ¡adivinamos que habrá puesto una cara!

PIANOS NUEVOS

Se alquilan a precios económicos. VENTAS A PLAZOS En condiciones las más ventajosas. JOSE OLIVER, Victoria, 4.

EN CASA DE UN GUARDIA

Ladrones audaces

Los guardias de Seguridad números 1.110 y 1.101, que estaban ayer, a última hora de la tarde, de servicio en la calle del Marqués de Urquijo, fueron requeridos por un transeúnte, que les manifestó que al pasar por la casa número 3 de la expresada vía.

Acudieron inmediatamente los guardias, y se encontraron en el piso bajo señalado con el número 1 a una mujer que era presa de un fuerte ataque nervioso.

La portera, los vecinos y algunos curiosos les dijeron a los agentes de la autoridad que aquella señora debía haber sido víctima de un robo.

Mientras uno de los guardias socorrió a la accidentada, el otro registró toda la casa, sin hallar el menor rastro que denotara que allí habían entrado ladrones.

Un niño y una niña, de dos y tres años, respectivamente, hijos de la pobre mujer, lloraban, asustadísimos.

Por fin, volvió en sí y pudo contar cuanto la había ocurrido.

Es esposa del guardia de Seguridad Lorenzo Hernández. A las ocho de la noche dos sujetos, que desconoce, se presentaron diciendo que iban de parte de su marido para que le entregara el capote de uniforme.

Como la fecha de aquellos hombres no le pareció muy buena, se negó a entregarles la prenda que le pedían, y les dijo que cuando le fuera a llevar la cena a su marido le llevaría el capote.

Entonces, como obediendo a una consigna, abalanzáronse a ella, y mientras uno la sujetaba fuertemente por los brazos, el otro la tapaba la boca para que no pudiera pedir socorro.

La preguntaron dónde tenía el dinero, y ella se negó rotundamente a decirlo.

Uno de los ladrones, cogiendo al niño, que estaba asustado por ello, exclamó:

—Si no lo dice usted, ahogo a su hijo. La infeliz madre dió un grito de espanto, y comprendiendo que aquel hombre era capaz de hacer lo que decía, indicóles dónde guardaba sus ahorros.

Abrieron la cómoda, y tranquilamente se guardaron 85 pesetas en plata, 50 en billetes y varias ropas de vestir y de cama.

La mujer sufrió un ataque en el instante en que los ladrones huyeron.

Por teléfono se avisó al marido, Lorenzo Hernández, quien se presentó en su casa, enterándose de lo ocurrido.

Supone el guardia robado que ello ha debido ser alguna venganza.

La Policía busca a los audaces ladrones.

COMPANIA COLONIAL

Varios surtidos en tes de la China. MONTERA, 8, y MAYOR, 13.

Los Exploradores de España

Mañana domingo acamparán los distritos en los sitios siguientes:

Buenavista y Latina, en el monte de El Pardo.

Palacio, en Aravaca.

Chamberí, en Hortaleza.

Hospicio, en Chamartín.

Universidad, en la Fuente del Rey.

Centro, Congreso e Inclusa, en las inmediaciones de Vallecas.

Entre los regalos recibidos para el árbol de Reyes, sobresalen por su esplendor los donados por D. Ramón Fernández Torres, D. Antonio y Sotero Donaire, la señorita de García Molinas, mistress Cooke, la baronesa de Andilla, la señora de Iradier y D. Arturo Cuyás.

BISCUIT GLACÉ

Y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platos, cajas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

LOS TEATROS

BOLETINES

Princesa.—Hoy, sábado, a las cinco de la tarde, se verificará una función extraordinaria especial, a precios especiales, con la 21 representación del drama original de Jacinto Benavente, titulado La malquerida y El capri...

El domingo, tarde y noche, La malquerida. Español.—Hoy sábado, por la noche, 21.ª representación de Celia en los infiernos, gran éxito de la temporada.

Mañana domingo, por la tarde, Celia en los infiernos, y por la noche, a las nueve y tres cuartos, en función popular, la graciosísima comedia en tres actos, de Paso y Abati, El gran tacaño, que tan deliciosamente interpreta Pepe Santiago.

Lara.—El domingo, a las cuatro de la tarde, extraordinaria función de Inocentes, representándose el aplaudido juguete cómico La catástrofe de Burgos, estreno del sainete en un acto Sixto, el del lunar y reprise de Crispín y su compadre.

Apolo.—Hoy, sábado, se verificará en este teatro el 13.º vermouth de gran moda, que no se celebró el jueves 25 por la festividad del día.

Se pondrán en escena: a las seis en punto (doble), Los sobrinos del capitán Grant; a las diez y cuarto (sencilla), La catedral y a las once y tres cuartos (sencilla), la opereta nueva La gloria del vencido.

El domingo festividad de los Santos Inocentes, se representará por la tarde, a las cuatro en punto (doble), La gloria del vencido e inocentada por varios artistas de la compañía; a las seis (doble), Los sobrinos del capitán Grant y a las diez de la noche (doble), por primera vez a dicha hora, la zarzuela de gran espectáculo en cuatro actos, divididos en 18 cuadros Los sobrinos del capitán Grant, gran éxito de esta compañía.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras siguientes:

A las cuatro, sencilla, La piedra azul; a las cinco y cuarto, doble, El machacante (dos actos); a las siete y cuarto, sencilla, La piedra azul; a las diez y media, sencilla, ¡Ya no hay Pirineos!, y a las once y media, sencilla, La piedra azul.

El próximo lunes se verificará la función de Inocentes, en la que se estrenará el sainete de Estatutas, en dos cuadros, titulado El statu quo, libro del autor novel Rafael Calleja, y música del no menos novel maestro Estremera.

En breve se verificará el estreno del sainete lírico en un acto titulado La gitana.

Eslava.—Hoy, sábado, en la sección vermouth de las seis de la tarde y a las diez en punto de la noche, se pondrá en escena el divertidísimo vodevil nuevo, en tres actos, con música original de los maestros Valverde y Foglietti Las píldoras de Hércules, el éxito más ruidoso de la temporada, y que constituye un espectáculo alegre y vistoso por su lujosa presentación.

Infanta Isabel.—La Empresa de este lindo teatro ha organizado para el domingo por la tarde a las cuatro y media, una función de Inocentes, estrenándose una tonada trágico-cómico-lírico-melodramático-excéntrico-cómicoromántica, en un acto (cortito para no molestar), original del libro de Pepito Ria, música de un nieto segundo de D. Ambrosio Wagner, con el sabrosísimo título de El romano caprichoso ó Matadero clandestino, en la que tomarán parte todas las primeras partes de la compañía.

VARIETÉS Y CINES

GRAN TEATRO PROGRAMA SENSACIONAL Grandioso.—Estreno.—Emocionante.

AMOR Y GRATITUD Incidente de la Revolución francesa.

Marco Antonio y Cleopatra La marcha de los Reyes

Hoy sábado 27 Bailes de máscaras PRIMERO DE ABONADOS

De una de la noche a la madrugada.

CORSETS GUILLEN EL MAS CHIC

Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

SUCESOS DEL DIA

Conductor gravemente lesionado.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fué asistido el conductor del tranvía número 613, que presentaba conmoción visceral y contusiones de segundo grado en el vientre. Parece que se le escapó el freno, y la manivela le dió un tremendo golpe, causándole las lesiones que presentaba.

Raterías. A Carlos Navarro le robaron la pelizza y el reloj unos sujetos desconocidos, con los cuales tomó café en un tupi de la calle de Toledo.

De la puerta de una tienda de la calle de la Colegiata se llevaron ayer una caja que contenía 345 bufandas de lana.

María Sarmiento, domiciliada en la calle del Amparo, 42, bajo, número 2, denunció que le habían sustraído de su casa ropas y 40 pesetas en metálico.

Desconoce los autores de la sustracción. Billetes falsos.

En las oficinas del Giro Postal fué detenido...

do ayer un sujeto que entregaba dos billetes falsos de 25 pesetas para hacer un pago.

El detenido, que es vecino de Vallecas, dijo que se los había entregado un industrial para que fuera a hacer el pago y que ignoraba que fuesen falsos.

AUTOMOVILES



Centro de Hijos de Madrid

Estando organizando este Centro, como en años anteriores, la simpática fiesta de Reyes que, como es sabido, consiste en el reparto de juguetes a los niños pobres, se participa a todas aquellas personas que deseen contribuir a la alegría que proporciona el juguete a los niños desheredados de la fortuna, que en la secretaría de este Centro, Puerta del Sol, 11 y 12, y plaza de la Villa, núm. 3, se admiten donativos, bien en juguetes ó en metálico, entregando a la persona donante tickets con derecho a regalo, para que pueda repartirlos entre los niños necesitados.

Dice el Presidente

Cuando el Sr. Dato recibió a los periodistas, a primera hora de la tarde, les dijo que el Sr. Jordana almorzaba hoy con Su Majestad el Rey y que había aplazado hasta mañana su salida para Melilla.

Según el jefe del Gobierno, no había ninguna noticia interesante de Marruecos.

Había dado cuenta el ministro de la Guerra al Sr. Dato de una conferencia que habla tenido con el general Weyler.

Ha negado el Sr. Dato que hasta el momento se haya tratado, y menos acordado en Consejo de ministros, la fecha en que haya de publicarse el decreto de disolución de Cortes.

Respecto de esta cuestión, dijo el señor Dato:

«Nadie puede tomar en serio cuanto se dice en el salón de conferencias y en otros sitios respecto de que este Gobierno no será el que disuelva las actuales Cortes.

Como broma del salón de conferencias únicamente puede tomarse, y como satisfacción a aquellos que se quedan fuera del encasillado.»

Inmediatamente volvió a ocuparse del artículo del conde de la Mortera, para manifestar que se trataba de una oposición singular y respetable; pero sin que tenga el alcance que habría de tener si aquél hablara a nombre de un partido político.

«Claro que estos días—terminó diciendo—se habla mucho de ello, por aquello de que no hay cuestiones interesantes que atraigan la atención del público.»

GANGAS: Mesas de billar, a 150 pesetas. Fonola, 30 rollos, 750. Relojes pulsera, a 8. Relojitos, a 5. Al Todo de Ocasión: Fuencarral, 45, tienda.

DE ENSEÑANZA

SUELDOS Y GRATIFICACIONES

Suponemos que es mal que a todos los ministros aqueja la distinción entre gratificaciones y sueldos; pero en el de Instrucción pública el daño que aquella produce es grande.

Eso de la gratificación ya se sabe que es tapadera para cobrar dos, tres, Dios sabe cuántos sueldos; es decir, es un sueldo que lleva disfraz, por no atreverse a denominarle con la calificación que le corresponde.

Y al amparo de las gratificaciones susodichas la enseñanza se perjudica grandemente. Trataremos de demostrarlo.

Cobran gratificaciones, no sueldos, los auxiliares de Institutos y Normales; todos en general.

Resultado de esa complacencia: los auxiliares suelen tener en definitiva más sueldo, aunque no se lleve así a lo que cobran, que los catedráticos mismos. Acumulan para ello un sueldo y varias gratificaciones—claro es que los que hacen tal acumulación,—y el mal sigue impertérrito de generación en generación, sin que a un ministro se le ocurra atajarlo.

No es lo de más que los auxiliares cobren mayores emolumentos que los catedráticos, sino que la enseñanza sufre con ello grave perjuicio.

Auxiliares hay que desempeñan toda otra clase de destinos que nada tienen que ver con las funciones docentes.

¿Y qué pasa? Que como los últimos, es decir, esos destinos son para los tales funcionarios, lo que les importa es el sueldo; a lo otro, a lo de la enseñanza, que lo parta un rayo.

Porque los auxiliares de referencia no han descubierto aún el problema difícil de la ubicación; imposible es que estando en un sitio se personen a la vez y a un tiempo en otro distinto y tal vez distante.

No para ahí el mal. Como los de esas gratificaciones, los auxiliares de ese temple y matiz, tienen aquellas para redondear el sueldo, sueldo que por otra ocupación perciben, abandonándose en la de la enseñanza y, ó se perpetúan como tales auxiliares, ó si van a oposición en el turno de ellos suelen hacer papel tan lucido que las oposiciones quedan desiertas. Se ha dado más de un caso.

Y es natural: es gente que atareada con otros negocios, cómo va a dedicarse al estudio intensivo que exige una oposición? Se fosilizan, pues, en el cargo, y en él están para desempeñarlo, a veces no bien del todo, y—como ya se ha dicho,—atendiendo más al del sueldo, siquiera no tenga valor, por lo que les redunda, de desposeerse del de la gra-

tificación, si es uno sólo, que suelen contarse en plural.

Recuérdese que esto se refiere a los auxiliares que se hallan en el caso que apuntamos, porque los hay con sueldo de Provincia ó Municipio, con el del Estado, con los de Banoos, etc., etc. Para los que no están en tales casos no reza este artículo.

Y como a los que solamente cobran la gratificación que corresponde a la función que desempeñan no se les perjudica en nada, obligado está el ministro que quiera hacer las cosas bien a declarar sueldo, no gratificación, lo que como percibo de haberes tienen asignado los auxiliares.

¿Que no es mucho? Pero tienen abierta la puerta de la oposición en turno restringido, y los que a ella no vayan no pueden quejarse de no tener facilidades para llegar a ser catedráticos.

Haciendo lo que decimos se evitarían los seres ubucos, imposibles para desempeñar bien las varias funciones que se les confían; no serían tan frecuentes esas absorciones de cargos y destinos, en los que van muy bien unos, en contra de los desposeídos, que quisieran que se repartiese prudencial y equitativamente la gracia de Dios; se obligaría a esos auxiliares a que estudiasen para la oposición y a que tuviesen un celo mayor en su carrera, ya que a ella exclusivamente consagrados, sin dedicarse a otros trabajos, por necesidad habían de progresar en el de su ocupación preferente.

¿Se hará algo...? Con dificultad habrá ministro que se atreva a tocar en el asunto. La santa rutina puede más que la razón y la justicia juntas. En vano se demuestra que, con la necesaria reforma, repartiríanse equitativamente destinos y cargos. Los que hoy los gozan dobles, siquiera no los atiendan bien, saldrían perjudicados. ¡Y eso es intangible! Lo cierto es que, a lo mejor, en los centros docentes se busca a un auxiliar para que cumpla con la misión que se le tiene señalada y... no puede hacerlo: está en otro sitio. Si sus solos sitios fuesen aquellos donde deben dar las enseñanzas, no ocurriría tal cosa. Y otras muchas, provenientes de esa corruptela, que ya es hora de que concluya, de distinguir entre sueldos y gratificaciones.

UN CATEDRATICO

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

El Sr. Bergamín ha dado cuenta a S. M. el Rey de su reciente viaje a Sevilla y de la inauguración del Museo del Archivo de Indias. Al mismo tiempo enumeró los múltiples trabajos que se vienen realizando en aquella capital para la próxima Exposición de 1916, en cuyo concurso se reunirán muchos y valiosos elementos.

Don Alfonso XIII, que tan entusiasta es por todas estas manifestaciones de la cultura y de la actividad, pidió al ministro numerosos datos de la próxima Exposición y mostró grandísimo interés por su desarrollo y feliz realización.

LA COLONIA DE LA PRENSA

En la junta general celebrada por la Colonia de la Prensa se sortó la construcción de tres nuevos hoteles en los terrenos que dicha Sociedad posee en Carabanchel.

Resultaron favorecidos por la suerte los socios Sres. D. Mariano Urbano, D. Vicente Sainliury y D. Francisco Gómez Hidalgo.

La construcción de estos hoteles comenzará en el próximo mes de enero.

La ceremonia de la colocación de la primera piedra se celebrará con gran solemnidad, asistiendo al acto S. M. el Rey.

Muerte del conde de Vistaflores

Ayer mañana falleció en Madrid el general de brigada D. José Domingo de Osma, conde de Vistaflores.

Era un militar distinguidísimo. Estaba emparentado con la condesa de Casa-Valencia, el ex ministro Sr. Osma y otras conocidas personas de la sociedad madrileña.

Era gentilhomme de S. M., con ejercicio, y estaba condecorado con la gran cruz del Mérito Militar, la de San Hermenegildo y otras.

Hoy será conducido el cadáver del conde de Vistaflores a la estación del Mediodía, para trasladarlo a Ralde (Logroño), donde está el panteón de familia.

Reciban nuestro pésame la viuda é hijos del general Osma.

COMPANIA COLONIAL

Los mejores cafés. MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

Bailes de máscaras

En el Gran Teatro.

Anteanoche se inauguró la temporada de bailes en el Gran Teatro, resultando brillantísima la velada.

La animación, que comenzó a primera hora, continuó hasta el final de la fiesta, haciéndose un verdadero derroche de «sconfetti».

La alegría tradicional de los bailes del Gran Teatro ha sido superada en el año actual, y de seguir como en la noche de inauguración, puede afirmarse que los bailes de esta temporada se harán célebres entre la juventud madrileña.

En el teatro de la Zarzuela.

Estos bailes, cada día más espléndidos, y donde, sin ningún género de dudas, se reúne lo mejor de la sociedad, se deslizan como por encanto y con verdadera alegría para todos los asistentes.

Hoy, sábado, cuarto de abonados, ofrece ser tan espléndido como los ya celebrados.

El próximo miércoles, día 31 y último de

año, el quinto de abonados. La Empresa, agradecidísima a las demostraciones de simpatía que la dispensa el público en general, regalará a todas las señoras que asistan un precioso objeto, recuerdo de este baile, y a los que compren un palco, ¡¡¡dos burros!!!

Los presupuestos municipales

La Cámara Oficial de Industria ha elevado recurso de alzada ante el gobernador contra el presupuesto municipal para 1914 en general, y determinadamente contra las nuevas tarifas elevando considerablemente el impuesto sobre aperturas de establecimientos.

MUERTE DE D. ALBERTO AGUILERA

En el Ayuntamiento.

Una vez aprobada el acta de la sesión anterior usó de la palabra el señor vizconde de Eza, para dar cuenta al Concejo del fallecimiento de D. Alberto Aguilera.

Atribuye al finado la iniciación de grandes mejoras para Madrid, que todos admiramos.

Propone que el Ayuntamiento se asocie con todo cuanto es y pueda al homenaje de duelo que mañana ha de rendir al ilustre muerto todo el pueblo de Madrid. Después ya pensará el Ayuntamiento cómo ha de honrar dignamente la memoria de D. Alberto Aguilera. Los actuales momentos de dolor no son los más indicados para decidir con acierto, sino tan sólo para sentir y para llorar.

Termina proponiendo que se levante la sesión en señal de duelo.

Así lo acuerda el Ayuntamiento por unanimidad.

En nombre de los concejales liberales se adhirió a las manifestaciones del alcalde el Sr. García Molinas, que propone se tributen al Sr. Aguilera la mayor suma de honores que sea posible, como si en la actualidad hubiera ocupado la Alcaldía-presidencia.

El señor vizconde de Eza dice que así se hará, asistiendo al entierro el Ayuntamiento en Corporación y la Banda municipal, y disponiendo cuantos pormenores tiendan a engrandecer el homenaje de duelo por parte del Concejo.

El Sr. Catalina, en nombre de los republicanos, pronunció un gran elogio de D. Alberto Aguilera, enumerando algunas de sus más importantes iniciativas en punto al mejoramiento de la Villa; asimismo elogió los sentimientos caritativos del finado y el desprendimiento de que siempre dió pruebas.

Dice que al asociarse al duelo del Concejo cumple un deber, por haber sido el Sr. Aguilera el hombre más comprometido con la vida y necesidades del pueblo de Madrid.

El Sr. Quejido, en nombre de los socialistas, se asocia a las manifestaciones hechas, por entender que D. Alberto Aguilera fué un hombre bueno y un gobernante considerado con los adversarios políticos.

El Sr. Piersa, emocionadísimo hasta el punto de que sus palabras son ahogadas por los sollozos, pronuncia breves frases, agradeciendo, en nombre de la familia del finado, las palabras que acaban de pronunciarse en honor del Sr. Aguilera.

El embalsamamiento.

Ayer, a primera hora, fué embalsamado el cadáver del Sr. Aguilera, practicando la operación los subdelegados de Medicina señores Veronés, Soler y Arcas.

En la capilla.

Después del embalsamamiento fué colocado el cadáver en el féretro, y éste se instaló en el gabinete convertido en capilla ardiente, rodeado y casi cubierto de flores.

Las coronas.

También fueron depositadas las coronas recibidas, que hasta la tarde de ayer eran:

Una, monumental, de flores naturales, del alcalde y Ayuntamiento de Madrid; otra del Círculo de Bellas Artes; otra del Círculo de la Unión Mercantil; otra del Centro Instructivo del Obrero; otra del Asilo de Santa Cristina; otra de su amigo Ítimo D. Nicolás Martín; otra de la presidenta honoraria del Círculo de Bellas Artes, señora marquesa de Squilache, y varias de las personas de su familia.

Hay anunciadas otras muchas de Madrid y de provincias.

Celebración de misas.

Por indicación del señor obispo de Madrid-Alcalá se instaló en la madrugada de ayer un altar en la casa mortuoria, donde más tarde dijeron misas por el alma del finado varios sacerdotes.

A estos actos piadosos concurren la familia y algunos amigos íntimos.

Hoy volvieron a celebrarse misas en la capilla ardiente, de ocho a doce de la mañana.

Velando el cadáver.

Durante las noches últimas han velado el cadáver de D. Alberto, amortajado con la toga de abogado y birrete profesional sobre el pecho, los Sres. Suárez Inclán y Ruano, hijos políticos del finado; los concejales señores Nicoli y Piersa; el comisario de Vigilancia D. Ramón Fernández Luna y Aguilera, pariente suyo; D. Nicolás Martín; el cura párroco de la iglesia de Covadonga; varlas monjas del Asilo de María Cristina; un obrero, llamado Joaquín Cosme, muy agradecido a D. Alberto, de quien había recibido infinitos favores, y algunos empleados del Ayuntamiento, Congreso, Senado, Consejo de Estado, Círculo de Bellas Artes y Casino de Madrid.

El entierro.

Como se anuncia en la esqueta mortuoria, esta tarde, a las tres, se verificará la conducción del cadáver del Sr. Aguilera al Asilo de Santa Cristina, siguiendo la comitiva el itinerario siguiente:

Saldrá de la casa mortuoria, Magdalena, 6, y por las calles de Relatores, Atocha, plazas del Ángel y Santa Ana, Príncipe y Sevilla se dirigirá al Círculo de Bellas Artes. De allí, por Alcalá, Puerta del Sol y Mayor,

pasando por delante del Ayuntamiento, irá hasta el Consejo de Estado, donde se despide el duelo. Desde este punto hasta Santa Cristina pasará el entierro por las calles de Bailén y Ferraz, paseo de Rosales y calle de Moret.

Pésame del Infante D. Fernando.

Ayer mañana fué al domicilio del Sr. Aguilera el duque de la Victoria, con el objeto de dar el pésame a la familia del ilustre muerto en nombre del Infante D. Fernando.

El duque estuvo unos momentos acompañando en su dolor a los hijos políticos del finado, Sres. Suárez Inclán (D. H.) y Ruano (D. Francisco).

Ambos agradecieron mucho la prueba de afecto dada por S. A.

Exposición del cadáver.

El cadáver estará expuesto en la capilla del Asilo dos ó tres días, para dar lugar a que terminen las obras que están realizando en la cripta para el enterramiento del finado.

Las cintas.

En el acto del entierro llevarán las cintas del féretro las representaciones siguientes:

1. Senado; 2. Consejo de Estado; 3. Consejo del Monte de Piedad; 4. Círculo de la Unión Mercantil; 5. Asociación de la Prensa; 6. Círculo de Bellas Artes; 7. Centro Instructivo del Obrero; 8. subdelegados de Medicina.

Asilo de Santa Cristina.

La superiora del Asilo de Santa Cristina ruega a cuantos han pertenecido en cualquier época a este establecimiento y a todos aquellos que hayan recibido beneficios del ilustre hombre bueno D. Alberto Aguilera que asistan hoy, sábado, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria (Magdalena, 6) al citado asilo, en el que recibirá cristiana sepultura, para rendir de este modo el último tributo de agradecimiento a tan insigne patrio.

La Cámara Industrial.

La Cámara Oficial de Industria de la Provincia, por acuerdo de la Comisión de gobierno interior, ha comunicado su pésame más sentido a la familia del ilustre patrio D. Alberto Aguilera.

Concurrirá en pleno al entierro y le dedicará una corona, como póstumo tributo de gratitud al gran madrileño de corazón que, organizando fiestas y certámenes, supo favorecer los intereses de los gremios que este organismo representa.

La Cámara de Industria hace una invitación especial a todos estos gremios para que concurren, con sus síndicos al frente, a la conducción del cadáver hoy, sábado, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Magdalena, 6, al Asilo de Santa Cristina.

Conforme lleguen los individuos pertenecientes a cada uno de los gremios, deberán agruparse detrás de los síndicos presidentes, a los que suplica la Cámara hagan circular esta noticia entre sus compañeros.

Cámara Oficial de la Propiedad urbana de Madrid.

Habiendo acordado la Junta directiva de esta Cámara asistir en pleno al entierro de D. Alberto Aguilera, como homenaje al que tanto hizo en beneficio de los intereses de Madrid, se pone en conocimiento de los señores asociados que la asamblea general anunciada para hoy, a las cuatro de la tarde no dará comienzo hasta las cinco y media.

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial.

La Junta de gobierno de esta Sociedad, de que fué socio honorario el ilustre D. Alberto Aguilera, ha enviado un sentido pésame a la familia y ha remitido una corona en su memoria.

Al mismo tiempo ruega a todos los señores asociados asistan hoy, a las tres de la tarde, al domicilio del finado, Magdalena, 6, para rendirle el último homenaje.

También ha acordado iniciar una suscripción popular para erigir un monumento al eximio patrio a quien tantas y tan grandes obras debe Madrid.

Reunión importante.

En el Círculo de la Unión Mercantil, bajo la presidencia del Sr. Nicoli, se reunieron anoche los presidentes: de dicho Círculo, de la Cámara de Comercio, Sr. Prast; de la Cámara Industrial, Sr. Vallejo; el del Círculo Militar y el vicepresidente del de Bellas Artes, señor Leyva.

Asistieron además los Sres. Largacha, Piersa y Carvajal, y envió su adhesión el presidente de la Asociación de la Prensa, Sr. Moya, para cumplimentar los acuerdos que se adoptasen.

Por unanimidad se acordó rogar al comercio, por medio de la Prensa, que aquellos establecimientos que se encuentran en el tránsito que seguirá la fúnebre comitiva, al conducir el cadáver del Sr. Aguilera, cierren durante el paso de la comitiva en señal de duelo, y asimismo suplicar al vecindario que ponga colgaduras con crespones en los balcones.

Teniendo en cuenta los comisionados que D. Alberto Aguilera fué gran amante del Ejército; que era teniente coronel honorario del batallón de cazadores de Madrid; que estaba en posesión de la gran cruz del Mérito Militar con distintivo blanco; que era socio de mérito del Círculo Militar y además presidente de la Sociedad del Tiro Nacional, trataron los reunidos de proponer al Sr. Dato que al entierro asistiera un piquete de Infantería con bandera y música para rendir honores al cadáver del finado.

Pero los comisionados, teniendo en cuenta las dificultades que habían de surgir para llevar a la práctica lo anteriormente expuesto, porque había de ser objeto de un decreto firmado por el Rey, y por falta material de tiempo para realizar las gestiones, resultarian insuperables, convinieron en que constase que se adoptaba el acuerdo, sin llevar a cabo resolución alguna.

Telegramas de pésame.

Entre los centenares de telegramas de pésame llegados ayer al domicilio del Sr. Aguilera, figuran uno muy expresivo, que desde Lurizán remite el Sr. Montero Rios, y otro enviado desde Barcelona por los marqueses de Comillas.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que los delegados obreros designados por los compañeros de Ríotinto para formar parte del Tribunal arbitral desean que éste se reúna en Huelva.

A esta pretensión será difícil acceder, por las dificultades que ofrece el tener que trasladarse allí los representantes del Gobierno, además de que, celebrándose en Huelva dichas reuniones, no podrían tener algunas delegaciones aquella independencia que requiere deliberaciones de la importancia de esta que se trata.

*

El señor ministro de Hacienda sigue entregado a la fatigosa labor del estudio detallado de las secciones, capítulos y artículos de los presupuestos de gastos de los distintos departamentos y de las leyes especiales que han alterado su situación, para fijar las cifras que han de regir para 1914.

La principal dificultad la constituye la circunstancia de haberse llevado al presupuesto de liquidación, especialmente en lo que concierne al ministerio de Fomento, conceptos y partidas que son por su naturaleza gastos ordinarios del presupuesto, y que, de no renovarse, dejarán insuficientemente dotados los servicios para el año próximo, por lo cual habrá que estudiar la manera, ahora o más adelante, pero siempre en un plazo breve, de atender a tales necesidades, so pena de interrumpir servicios y obras que están en marcha y con contratos firmes para varias anualidades.

*

La Comisión de conserveros y salazoneros de Ayamonte, presidida por el gobernador civil de Huelva, Sr. Rivadulla, ha visitado al ministro de Hacienda para encarecerle la urgencia de una resolución que suprima o disminuya el gravamen que pesa sobre la introducción del pescado fresco desde que cesó el Tratado con Portugal.

Como esta pretensión pugna con la de Isla Cristina y otros puntos del litoral, interesados en que se dificulte la entrada del pescado portugués, para mantener los precios del nacional, se ha instruido expediente en el cual han sido oídos todos los interesados, por escrito, y se piensa en convocar una reunión de unos y otros en la Dirección de Aduanas, con objeto de ver si puede llegarse a una fórmula de armonía, provisional, mientras las Cortes no se reúnan y resuelvan definitivamente la cuestión.

*

Con la producida por el fallecimiento del Sr. Aguilera, son catorce las vacantes de senadurías vitalicias que en la actualidad existen.

*

El ministro de la Gobernación firmó ayer los nombramientos de alcaldes correspondientes a cuarenta provincias; espera poder firmar hoy los restantes y facilitarlos mañana a la Prensa.

*

El general Luque ha terminado la gestión que con tanto empeño ha venido siguiendo para que la Guardia Civil pudiera cobrar los atrasos devengados por pluses y premios correspondientes a los años 1911 y 1912, y que ascienden a millón y medio de pesetas. La orden para el pago ha sido ya firmada.

Ni frío ni reuma

No hay remedio más eficaz para estos dos enemigos como alombrar la casa con las magníficas alfombras de moqueta ó los tapices de nudo, hechos a la medida, de los grandes almacenes de ESPARTEROS, núm. 3, y CARMEN, números 20 al 24

NOTICIAS GENERALES

Durante las fiestas extraordinarias suele comerse con exceso, y, por consiguiente, aumentan los dolores ó pesadez del estómago. Aconsejamos que no lo descuiden y tomen en seguida el JUGO WINN.

Con gran solemnidad ha celebrado la Adoración Nocturna Española, en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, la solemne vigilia de la Natividad de Nuestro Señor, con un orden admirable y una perfecta organización.

La parte musical, encomendada a la notable capilla de Mateos, interpretó con suma perfección la gran misa en sí bemol del maestro Ravanello y el «Benedictus» á solo de tipos niños del maestro Mateos.

Durante la comunión se ejecutaron motetes al Santísimo, de los maestros Guilmant, Mozart, Gounod, Oscar Klein y Mateos.

Tan solemne acto terminó a la una y media de la madrugada, asistiendo á él numerosa y distinguida concurrencia.

Automóvil Motobloc, toda prueba y garantías, se vende. Mendizábal, 42.

Ha llegado á esta corte, procedente de Altenburg, nuestro aventajado compatriota don Luis Rubio de Castro, que ha obtenido el título de ingeniero industrial, tras brillantes exámenes. Felicítanos á éste, y muy especialmente á su señor padre, nuestro particular amigo el conocido industrial Sr. Rubio.

El próximo domingo, festividad de Inocentes, se celebrará en el Centro Burgalés, á las diez de la noche, una velada teatral, desempeñada por el cuadro artístico de dicho Centro, á la que pueden asistir los socios y sus familias.

Las cápsulas Gonosán curan la blenorragia.

El Centro Gallego celebrará junta general ordinaria el lunes 29 del corriente, á las seis de la tarde, para tratar de las vacantes reglamentarias y aprobación de cuentas.

La Sociedad filantrópica de Milicianos Nacionales Veteranos celebrará junta general ordinaria el día 28 del corriente, á las once de la mañana, en el Instituto de San Isidro, para la renovación de cargos y dar lectura á Memoria anual.

El mismo día, á las seis de la tarde, celebrará también junta general el batallón de Veteranos, en la tenencia de Alcaldía del distrito del Centro.

Ha fallecido en Madrid la respetable señora doña Enriqueta Santoyo y Molina, madre de D. Luis de Beruete, redactor de El Correo.

La señora de Beruete era una distinguida dama, dotada de nobles virtudes.

Damos nuestro pésame más cordial y sincero á su distinguida familia, y particularmente á su hijo D. Luis, nuestro compañero en la Prensa.

CASA REAL

Su Majestad el Rey pasará el domingo próximo de caza en Aranjuez.

El señor conde de Cerrajería ha hecho un donativo de 5.000 pesetas para los heridos y familias de los muertos en campaña.

Dicha suma ha ingresado en la Caja de la Intendencia de la Real Casa á disposición de la Junta de damas, que preside S. M. la Reina.

Sus Majestades asistieron anoche á la función del teatro Cervantes.

Sus Majestades no han tenido audiencia alguna.

Mañana, á las diez, partirá S. M. el Rey para Aranjuez con los cazadores; pasará el día en batidas de faisanes y regresará á Madrid al anochecer.

El miércoles, á las doce, presentará sus credenciales á S. M. el nuevo ministro de Nicaragua.

El día 31, á las cinco de la tarde, se cantará en la Capilla Real un solemne Te Deum por el fin del año.

A la montería regia de Ríofrío están invitados los jefes de misión y los agregados militares.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

Desde Barcelona

Congreso obrero.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Con escasa concurrencia ha continuado esta mañana en el Palacio de Bellas Artes el Congreso obrero del arte textil.

La sesión de anoche terminó poco después de las doce.

Fue muy debatido lo relativo á la publicación de un periódico por el Congreso del arte textil.

También lo fueron lo referente al Comité central y atribuciones que deben darse á la secretaría y cuotas que han de satisfacer los federados.

Fue discutida una proposición pidiendo se celebre dentro de un año otro Congreso en Mataró.

Se acordó que en vez de un año sea dentro de año y medio, y que el Congreso tenga lugar donde designen las Sociedades federadas.

Se discutió la conducta que se ha de seguir acerca del real decreto regulando la jornada del arte textil.

Se expusieron diferentes criterios.

La discusión fué muy empeñada, habiéndose suspendido para continuarla hoy.

Esta mañana ha seguido la discusión, que continuará en la sesión de esta tarde, en la cual terminará el debate sobre los demás temas del Congreso.

Por la noche á las nueve se celebrará la sesión de clausura, en la que tomarán parte bastante delegados.

Los carlistas.

Organizado por el Centro regional de veteranos carlistas, se celebrará mañana una misa con ofertorio en la iglesia de San Justo.

Se proponen que sea una manifestación de fuerza.

La mendicidad.

A consecuencia del bando dictado por el gobernador contra la mendicidad, se ha efectuado una gran recogida de mendigos, habiendo sido repatriados gran número de ellos.

Otro número no menos considerable ha abandonado la capital, en vista de que no se les deja pedir limosna en la vía pública.

En honor de un pintor.

En breve será inaugurado el busto del pintor Joaquín Barreira, erigido sobre un pedestal en el jardín del Palacio de Bellas Artes.

Entre otras entidades y Corporaciones invitadas á la ceremonia, figura el Ayuntamiento de la ciudad de Olot, donde dió los primeros pasos el citado artista.

El recadero de Bañolas.

Las pesquisas hechas á consecuencia de la desaparición del recadero de Bañolas, que expendió en fracciones un décimo del billete premiado con el tercero en el último sorteo, permiten sospechar que el décimo lo tiene en su poder el citado individuo, que se supone es la segunda fracción.

El delegado de Hacienda ha oficiado al juez para que levante la suspensión del pago, sosteniéndola tan sólo para la fracción número 2, á fin de no lastimar los intereses de los restantes billetes.

Continúa ignorándose el paradero del poseedor del décimo, suponiéndose que ha cedido el billete á algún particular para que lo cobre.

Se recuerda que hace unos días se presentó en la administración de Loterías donde fué expuesto el billete un sujeto preguntando cuando se abonaría el premio.

Por algunas manifestaciones y contradicciones en que incurrió, se sospecha que sea el mismo recadero ó cuando menos algún delegado suyo.

MARRUECOS

Misión cumplida

Terminada la comisión que le confió la colonia española de Cuba, se ha presentado al ministro de la Guerra el médico primero don Agustín Van Baumberghen.

Dicho señor, al hacer entrega al general Marina del mensaje que la colonia de Cuba le dirigía, le hizo presente el interés con que los españoles residentes en aquella isla siguen la marcha de las operaciones en Africa, el entusiasmo que en ellos despiertan los triunfos de nuestros valerosos soldados y la confianza que les inspiran las excepcionales dotes del general Marina.

La colonia española de Cuba ha respondido al llamamiento que, secundando feliz iniciativa de S. M. la Reina, se le dirigió con objeto de agasajar á nuestros sufridos soldados, haciendo patente con ello el cariño verdaderamente fraternal que con él les une dentro de la gran familia, constituida por la Patria, sin que la distancia á que de ella se encuentran haya menguado en lo más mínimo tan nobles sentimientos.

Al hacerse entrega del agasajo, el general Marina, en sentidas frases, expresó la gratitud del Ejército á sus órdenes por este obsequio, encareciendo la importancia de los donativos que le constituyen y dedicando un cariñoso recuerdo á los compatriotas que lejos de la madre patria dan tan relevantes pruebas de su amor hacia ella.

Con objeto de que tuvieran conocimiento de que habia llegado á su poder, les dirigió un telegrama haciéndoles presente aquellos conceptos.

Dicho aguinaldo ha sido repartido tomando como base el efectivo de tropa que se encuentran en cada una de las posiciones africanas donde hay tropas españolas.

De Melilla

Ladrones sorprendidos.

MELILLA. (Sábado, tarde.) Anteayer tuvo confidencias el teniente de la Policía señor Lloret, de que un pequeño grupo de ladrones, cabileños de M'Talza, trataban de dar un golpe de mano sobre unos corrales de ganados, próximos á Zelúan, propiedad de europeos.

La Policía, apostada en Rebeca, sorprendió á los ladrones y tiroteóles, poniéndoles en fuga.

Los fugitivos dejaron en poder de la Policía un herido.

Este manifestó los propósitos que los malhechores se proponían.

El proyectil que le hirió habíale atravesado ambos muslos.

Sin correo.

A consecuencia del temporal reinante, ayer no llegó el correo de la Península.

Sin novedad.

En el Peñón y en Alhucemas no ocurre novedad.

Telegramas oficiales

TETUAN, 26, á las 21,45. Comandante en jefe á ministro de la Guerra.

Continúa temporal de lluvias, que dificultan comunicación ferrocarril Río Martín; no circulan trenes.

MELILLA, 26, á las 23,10. Comandante general á ministro de la Guerra.

Sigue tranquilidad en Alhucemas y Peñón. Anoche, partida de cuatro ó cinco merodeadores, que, sin duda, intentaba robar en inmediaciones Zelúan, cayó en emboscada Policía, dejando poder ésta ladrón kabila M'Talza, que resultó herido muy grave, y quedó con fusil Remington y municiones.

En Alcazaba Tetuan cayó de un mulo soldado Chiclana Juan Chocero Bensala, resultando herido grave. A causa temporal no ha venido hoy vapor correo Málaga.

CEUTA, 26, á las 24. Comandante general á ministro de la Guerra.

En la noche anterior fué hostilizado fuerte Mogote por grupos enemigos, que se acercaban hasta la alambrada, sosteniendo fuego hasta las doce; fueron rechazados con bajas, que vieron retirar.

En el campamento del Hagar, hostilizado por tres frentes, fué más nutrido el fuego por el de la carretera, resultando un contuso, herido un caballo de un capitán. En el fuerte de las Lomas, también tiroteado, tuvimos un caballo herido, un mulo muerto. No han ocurrido más novedades.

LARACHE, 26, á las 24. Comandante general á ministro de la Guerra.

Algunos montañeses pretendieron impedir á tiros zoco Yumá El Tolba; fueron baídos y dispersados por fuerzas indígenas y artillería posición. Amaina temporal. Sin más novedad.

EXTRANJERO

Mitin monstruo.

VIENA. El partido socialista democrático ha acordado celebrar el domingo en el Ayuntamiento un gran mitin para tratar de la actual crisis económica.

Se hacen activos trabajos para que el acto sea de gran resonancia.

Reforma electoral.

SANTIAGO DE CHILE. La Cámara ha votado un proyecto de reforma electoral con bases eminentemente populares para el ejercicio del voto.

En el proyecto se adoptan medidas para impedir los fraudes.

Las votaciones se verificarán mediante listas, previa la inscripción en los colegios.

La catástrofe de Melun.

PARIS. En la Cámara de Diputados ha sido discutida esta tarde la catástrofe ferroviaria de Melun.

Ha sostenido el debate el diputado socialista M. Colli, antiguo ferroviario. El ministro de Obras públicas, al contestarle, ha hecho la declaración de que las Compañías ferroviarias le han enviado proyectos que tienden á suprimir los pasos á nivel en los trayectos, conservando, como es natural, los próximos á las estaciones.

Iniciativa del Archiduque Federico.

VIENA. El Archiduque Federico, tío de S. M. Don Alfonso XIII, ha comprado el edificio de un antiguo convento de Agustinos, que se propone destinar á Museo.

Será expuesta en él una riquísima colección de grabados, que no es conocida públicamente.

La instalación del Museo, previas las necesarias obras en el antiguo convento adquirido, costará varios millones.

Grupo de Unión Republicana.

PARIS. Se ha celebrado esta noche la reunión de senadores y diputados convocada por el ex Presidente del Consejo de ministros M. Briand y otros radicales al objeto de constituir el nuevo grupo parlamentario de Unión Republicana, que habrá de emprender ruda oposición contra el actual partido radical.

Entre diputados y senadores han asistido á la reunión unos ciento cincuenta.

Ha sido elegido presidente del nuevo grupo parlamentario M. Briand, que se encargará de la redacción del programa y de los estatutos.

El Comité lo constituirán diez y siete personas.

Muy en breve se celebrará nueva reunión.

Una quiebra.

AURIAC. Ha quebrado la Casa de banca de Miguel Follopez, á consecuencia de una desastrosa liquidación de otra Casa con la que la primera estaba en relación.

Se teme que otras Casas de banca sigan la misma suerte.

La aviación militar en Francia.

PARIS. El diputado M. Girod, miembro de la Comisión parlamentaria de aeronáutica, ha formulado por escrito una pregunta al ministro de la Guerra, en la que constan los siguientes extremos:

Cómo ha sido empleado el crédito obtenido mediante suscripción nacional para la adquisición de aeroplanos con destino al Ejército francés.

Número de los aeroplanos adquiridos. En qué centros se encuentran.

Cuáles son los pilotos encargados de dirigirlos.

A cuánto asciende la suma no empleada en dichas atenciones.

Acto de sabotaje.

QUIMPER. Un tren de mercancías que se dirigía desde esta población á Lorient ha tenido que detenerse, porque el maquinista se dió cuenta de que habia dejado de funcionar un disco.

Habían sido colocadas varias piedras enormes sobre el aparato, impidiendo su funcionamiento.

Trátase de un acto de sabotaje.

Los autores no han sido descubiertos.

Trescientas ejecuciones.

NUEVA YORK. Un telegrama de Méjico anuncia que los constitucionales han asesinado en Juchipila á trescientos partidarios del Gobierno del general Huerta.

Otra vez contra Tampico.

BROWNSVINNE. Los revolucionarios mejicanos han recibido orden del general Atamora para que se concentren en masa, al objeto de intentar un formidable ataque contra la ciudad de Tampico.

Complot contra el Zar de Bulgaria.

BELGRADO. Según una nota que publican los periódicos de Sofía, el Gobierno búlgaro ha informado al Zar Fernando de que su vida corre serio peligro, y le ha aconsejado que abandone la capital.

La Policía ha descubierto un complot para atentar contra la vida del Soberano de Bulgaria.

Comentando esa nota, los periódicos de oposición observan que el actual Gabinete búlgaro cree fácilmente, acaso con demasiada facilidad, en la existencia de complots, y no concede gran importancia al que ahora dice haber descubierto la Policía.

La Reina de Montenegro, grave.

VIENA. Despachos procedentes de Cetigne anuncian que la Reina Elena de Montenegro, que hace días se encuentra enferma de cuidado, se ha agravado en términos que inspira serias inquietudes.

Manifestaciones contra el Gobierno búlgaro. BELGRADO. Los socialistas de Vorna han realizado una imponente manifestación contra el Gobierno búlgaro.

Muchas personas de los partidos independientes se han sumado á la manifestación. Han ocurrido disturbios.

Las autoridades han reclamado la intervención de las tropas; pero éstas se han negado á proceder contra los manifestantes.

El Vaticano y el testamento de Rampolla.

ROMA. Sigue siendo objeto de general preocupación el asunto del testamento del cardenal Rampolla.

Cuantas pesquisas han seguido realizándose para encontrar el segundo testamento han resultado tan inútiles como las anteriores.

Sigue considerándose como muy probable la existencia del segundo testamento.

El Vaticano es en absoluto extraño á la desaparición del testamento, que sólo interesa á la familia del difunto cardenal.

Lo que interesaba al Vaticano únicamente era entrar en posesión de los papeles diplomáticos que estaban en poder de monseñor Rampolla.

Y los papeles políticos fueron trasladados á los archivos del Vaticano al día siguiente de ocurrir la defunción del cardenal.

Cambio de instructores.

BERLIN. El Gobierno de Mongolia ha decidido reemplazar los instructores militares rusos por alemanes.

AVISOS UTILES

Con tres Píldoras Pink por día se tienen buenas digestiones

Tomad una Píldora Pink á cada una de vuestras comidas, y tendréis perfectas digestiones. Las Píldoras Pink, no sólo harán que digiráis bien, sino que os abrirán el apetito para la comida siguiente. Pero no os imaginéis por esto que para tener siempre buenas digestiones sea preciso el uso continuo de las Píldoras Pink. No hay nada de eso: tomaréis las Píldoras Pink unos cuantos días nada más, y estos cuantos días os bastarán para reparar y fortalecer vuestro estómago.



D. ERNESTO DUPONT. D. Equis.

Ved cómo las Píldoras Pink han curado rápidamente á D. Ernesto Dupont, igual Servet, núm. 2, primero entresuelo, Madrid, quien nos escribe de este modo:

«Tenía un padecimiento de estómago que me habia debilitado profundamente. Tanto trabajo me costaba digerir, que comía muy poco, y en tan mal estado se encontraba mi estómago, que casi nunca conservaba lo poco que comía. Confieso que empecé á tomar las Píldoras Pink sin gran confianza, pues temía que me hicieran tan poco efecto como todo lo tomado hasta entonces; pero pronto me rendí á la evidencia: era innegable la mejora experimentada; digería mucho mejor y padecía menos. Ahora estoy curado y completo, y me complace en participar este felicísimo resultado.»

El estómago es origen de la alegría ó del dolor. El buen estómago constituye una fortuna. Un pobre hombre, con un pedazo de pan, queso, agua, buenas ganas de comer y buenas digestiones, es un Príncipe al lado del rico víctima de un estómago quebrantado.

Hállanse las Píldoras Pink en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

la última campaña contra China se condujeron deplorablemente, y esta consideración ha impulsado al Gobierno á adoptar la medida que queda mencionada.

El temporal en los Estados Unidos.

NUEVA YORK. Una gran tempestad se ha desarrollado en la costa del Atlántico. Ha dejado sentir sus efectos principalmente en la elegante playa de Feabright, correspondiente al Estado de Nueva Jersey.

Dos casas han sido destruidas completamente por las olas.

Otras veinte tienen desperfectos y algunas de ellas amenazan derrumbarse.

El mar sigue imponente y se temen mayores daños.

El conde Zeppelin.

BERLIN. Al conde Zeppelin le va á ser ofrecido un museo con motivo del 75.º aniversario de su nacimiento.

Choque de automóviles.

PARIS. En las inmediaciones de la población francesa de Appigny han chocado dos automóviles.

El accidente ha sido de consecuencias fatales.

Dos personas han muerto y cuatro han resultado heridas de gravedad.

Delcassé á San Petersburgo.

PARIS. Mañana marchará M. Delcassé á posesionarse de nuevo del cargo de embajador de Francia en San Petersburgo.

Parece ser que estará allí sólo hasta entonces volverá á Francia con carácter definitivo.

Los asuntos de Grecia.

ATENAS. Los periódicos aconsejan al Presidente del Consejo de ministros que realice una tournée á las capitales de las grandes Potencias de Europa.

Creer que M. Venizelos manejará personalmente los asuntos de Grecia mucho mejor que los diplomáticos de este país que andan sueltos por Europa y que, desde luego, sacará mejor partido en las cuestiones de las islas y del Epiro.

Bulgaria y Serbia.

SOFIA. El Gobierno búlgaro ha mostrado el decidido propósito de reanudar sus relaciones con Serbia.

A este fin, ha nombrado ya su representante diplomático en Belgrado.

Dos víctimas de un siniestro.

LONDRES. En el arsenal de Portsmouth, donde hace pocos días estalló un formidable incendio, han sido hallados los cadáveres de otras dos víctimas.

Pertenece á otros tantos guardias del arsenal. Los cadáveres, que han aparecido entre los escombros, están carbonizados.

La capital de Albania.

ROMA. Italia no se opondrá á que sea designada la ciudad de Scutari capital del nuevo reino de Albania.

La Misión militar en Turquía.

BERLIN. Rusia tiene el propósito de preparar el regreso del embajador de Francia, M. Delcassé, para formular su protesta en el asunto de la Misión militar en Constantinopla.

BOLETA DE MADRID

Table with columns for 'Día 24' and 'Día 28', listing various public bonds and their values.

Alcalde, que ordenó la clausura de dos establecimientos por expender leche en malas condiciones. Comunicación de la Administración de Propiedades e Impuestos de la provincia trasladando resolución de la Delegación de Hacienda...

LOS ATROPELLOS Una mujer muerta

Al atravesar ayer tarde la ronda de Atocha una anciana, frente al núm. 19, fué alcanzada por la primera caballería de la reata de un carro de carbón, que la derribó al suelo.

CASA DE LA VILLA LA SESION DE AYER

Comenzó a las once menos cinco bajo la presidencia del alcalde, señor vizconde de Eza.

Se acordó solicitar del gobernador la exención de subasta para el suministro de petróleo con destino al alumbrado de las afueras del Interior y Ensanche de esta capital...

Una mujer muerta

Se concedieron las licencias siguientes: Para instalar dos motores eléctricos, con fuerza total de 10 caballos, en la carpintería establecida en la calle de Blasco de Garay, núm. 16.

CASA DE LA VILLA

Comenzó a las once menos cinco bajo la presidencia del alcalde, señor vizconde de Eza.

Se acordó solicitar del gobernador la exención de subasta para el suministro de petróleo con destino al alumbrado de las afueras del Interior y Ensanche de esta capital...

Una mujer muerta

Se concedieron las licencias siguientes: Para instalar dos motores eléctricos, con fuerza total de 41 caballos, en el almacén de maderas establecido en el paseo de San Vicente, núm. 28, é Ilustración, núm. 11 triplicado.

CASA DE LA VILLA

Comenzó a las once menos cinco bajo la presidencia del alcalde, señor vizconde de Eza.

AVISOS UTILES

TERRIBLE DEGOLLACION

la que hace EL MENTIDERO en su extraordinario de mañana. 10 céntimos.

LOS que toman LOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

Aparatos para fotografía BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27. al lado del teatro Español. Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

Kimono piel nutria A medida, sin señal, 270 p. Medina, Carmen, 13

El Jarabe Orive cura la tos.—Borrell: Farías

Sociedad de Electricidad DE CHAMBERI

Señores Obligacionistas: Contestamos a los que tienen títulos depositados en los Bancos ó en otra parte y preguntan lo que deben hacer, que pueden escribir una carta a los depositarios autorizándoles para que consientan el estampillo de las Obligaciones y cobren por su cuenta el cupón anunciado ó saquen los títulos, presentarlos en las Oficinas de la Sociedad, Luchana, 21, y volver a depositarlos después.

TÓNICO REGULADOR DEL CORAZÓN

VINO de KOLA MIDY CONTRA FATIGA FÍSICA E INTELLECTUAL. ANEMIA DE PAISIBES CALIDOS, CONVALESCENCIA, TAURINEURASTENIA, EXCESOS DE TRABAJO. 1 VASITO ANTES DE CADA COMIDA. P.T.S. 4'50 BOTE

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

EL MEJOR AGUINALDO

El propietario de un comercio, será la Registradora «National» que le regalen parientes en Pascuas.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Francisco Prieto, 81 años, Atocha, 117. Agracias de la Torre, 56 años, Almdro. Froilán Castro, 79 años, Santa Isabel. Antonio Rodríguez, 39 años, Madera. Román Palacios, 64 años, Fomento, 2. Teodora Rabanal, 69 años, Tomás López, 7. Josefa Muñoz, 9 meses, Cabestreros, 10. Encarnación Aranda, 4 años, gloria de las Fráncidas, 1.—Arturo Cazorla, 10 meses, Aguilera, 31.—Máximo Paz, 28 meses, paseo de las Delicias, 3.—Juan Samperio, 16 meses, plaza de los Ministerios, 2.—Justo Andrés, 28 meses, Rodas, 18.—Alfonso López, 14 años, Río, 14.—Luisa García, 2 meses, Verónica, 6.—Manuela Calatufa, 4 años, Carranza, 7.—María Luisa Ayllón, 27 meses, Marqués de Leganés, 14.—Gervasio Gabriel, 6 meses, Altamirano, 4.—Manuela Rey, 3 meses, Mendizábal, 62.—Rogelia González, 19 años, Carranza, 17.—Matea Alonso, 16 años, Alberto Rodríguez, 17.—Encarnación Onr...

En honor de Aguilera.

Antes de entrar en el orden del día se ocupó el Concejo del fallecimiento de D. Alberto Aguilera, cuyo detalle va en otro lugar de este número.

Enterados.

El Ayuntamiento quedó enterado de los siguientes asuntos: Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, remitiendo los presupuestos de las prisiones de esta corte para la consignación del crédito que corresponda satisfacer al Ayuntamiento. Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara incompetente para entender en el recurso interpuesto por los propietarios de la Academia preparatoria para Aduanas, sita en la calle de Valverde, número 24, contra providencia gubernativa declarando que el expediente de defraudación seguido contra los recurrentes, se ha tramitado con arreglo a la legislación vigente. Comunicación del Gobierno civil, declarando que no ha lugar a resolver en el recurso interpuesto por el albacea testamentario del dueño de la casa núm. 26 de la calle del Carmen, con vuelta a Mesonero Romanos, número 2, contra decreto de la Alcaldía-presidencia ordenando la demolición de la expresada finca. Comunicación del Gobierno civil desestimando recurso interpuesto contra providencia de

Recursos.

Se acordó entablar recurso contencioso-administrativo contra real orden del ministerio de la Gobernación, desestimando el de alzada interpuesto contra providencia gubernativa, que revocó el acuerdo de la Alcaldía imponiendo dos multas a la Empresa de los tranvías, y otro recurso contencioso-administrativo contra real orden del ministerio de la Gobernación, declarándose incompetente para entender en el de alzada interpuesto contra providencia gubernativa, que revocó el acuer-

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

Advertisement for Doña Josefa Larrión y Leguía, VIUDA DE ANDIA, who died on December 26, 1913. Includes details of her funeral and R.I.P. notice.

Glaxo advertisement: COMO SE CRIAN ROBUSTOS LOS NIÑOS. No con leche de vaca, ni de cabra, que a lo más digieren incompletamente; NI tampoco con productos que tengan harinas ni mucho azúcar, porque les empanchan, sino con GLAXO, que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano...

ALBUMS ATENCION: Señores anunciantes!!! JOSE DOMINGUEZ. Plaza de Matute, 8, 2.ª dra. Madrid. y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad.

DOLOR DE CABEZA: Hemicranina del Dr. M. CALDEIRO. Magnífico ómnibus de Dion 124 HP, para 12 personas, arreglado y pintado de nuevo, se vende barato.

OCTAVO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña María de la Paz Murga y Goicochea DE GORDON FALLECIÓ EL DIA 27 DE DICIEMBRE DE 1905. Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su hijo Luis, su madre doña Ramona Goicochea, su hermano D. Eduardo, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones.

Tarjetas PARAGUAS: La fabrica de M. Vaz ha puesto a la venta sus enormes surtidos en clases garantizadas y precios como nadie. Neceseres para costura en forma de bolsos y otros, desde 2 pesetas. CASA THOMAS.—Sevilla, 3. Madrid.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Seguros sobre la vida Seguros contra incendios ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GACIA, 60

LA IMPERIAL ABRIGOS: Se liquidan 1.500 a precios increíbles. Ntra. Sra. del Carmen, Toledo, 88. Se traspasa el local. MANICURES: Estuches para el aseo y conservación de las uñas, desde 4 a treinta pesetas. CASA THOMAS.—Sevilla, n.º 3, Madrid.

